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MAIAAIMQI'IKO INZTITOYTO
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MNpoedpog Tou Maidaywy. lvoTiTouToU
Mpag¢n pe TiTAO: «Zuyypa®@n VEWYV
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AENMNZ ka1 Ta AMNZ yia To N'uyvaoio»
EmioTnuovikog Y1reuBuvog ‘Epyou
AvtTwviog 2. MTTOUTTETONG
2UMBouAog Tou Maidaywy. lvoTiTouTou

AvatrAnpwtng EmioTnu. Y1eu0. ‘Epyou
"ewpyiog K. NMaAnog

2UMBouAog Tou MNMaidaywy. lvotitTouTou
lyvatiog E. Xar{neuoTpartiou

Movipog MNMapedpog Tou MNMaiday. IVOTIT.
‘Epyo cuyxpnuarodotoupevo 75% atro
TO0 EupwTtraiko Koivwviké Tapueio Kai
25% a1rd €0VIKOUG TTOPOUG.
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Aekadikoi apiBuoi

3.1 Ae&kadika KAaouarta -
Aekadikoi apiBuoi - Alatagn
OEKAOIKWYV apIOuWYV -
2TPOYYUAOTTOINON

o Merarpémw éva O0ekadIko KAaoua
o€ 0EKadIKO apiIBuo kai
avrioTPoOPwWC, Eva Oskadiko apibuo
o€ KAaoua

e Karavow rou¢ 0ekadikoug apid-
MOUC WC ATTOTEAEOUA UETPHOEWV

° Avayvwpilw tnv adia Twv yneiwv
Evo¢ Oskadikou apiuou

e Avriorolxi{w Tou¢ 0ekadikoug
apiBuouc ue onueia tng vlsiag Twv
apibuwv

® JUYKpivw OgkKadIKoUC apibuouc

® JTpOoyyuAorroiw OEKadIKOUC
apibuouc
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e Karavow tnv &vvoid Tou
0&KAOIKOU KAaouaro¢ w¢
0ekadIKkoU TnAiKou Kal ypaew Eva
0EKAOIKO KAAOUA WS OEKADIKO
api6uo Kar w¢ ITooooTo

3.2 [lpageigc e 0eKadIKOUG
ap1OuoU¢ - AuvAapeig ye
Baon 0ekadIKO apiOuo6

o ExTeAw mTpaéeic ue O0KadIKouC
apibuouc

® ['vwpilw TIC I0IOTNTEC TWV
mpaswyv Kai T1IC XpNOIUOTTOIW OTOV
UTTOAOYIONO TNG TINNC ApIOuNTIKWV
ITAPACTACEWV

® YrmoAoyi{w ouvaueic ue Baon
OekadiIko apibuo

o ExTeAWw TIC TTPASEIC O€ MIA
apiéunrtikn rapaocraocn ME TNV
TPOBAETTOUEVN TTPOTEPAIOTNTA
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3.3 YtroAoyiopuoi ye Tn fondeia
UTTOAOYIOTH TOETTNG

o ExTeAw mTpadeic ue O0KadIkoug
api@uouc ue tn Bonbsia urroAoyioTn
TOETTNG

3.4 TutrotroInUévn HOPPN
MEYAAWYV apIOpwWYV

® [papw mOAU “ueydiouc”
apiOuoUC O TUTTOTTOINMEVN HOP PN

3.5 Movadeg yerpnong

® ['vwpi{w TIC PACIKES HOVADES
METPNONGC HEYEOWYV KAl TN
METATPOTT) TOUC ATTO TN Mid oTnV
aAAn
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A.3.1. Aekadika KAaouaTta -
Agkadikoi apiOuoi Aiatagn
OEKOOIKWYV aplOpwyv
2TpOyyuAoTtroinon

Av ywpioouue uia yovada o€ 10 ioca
MEPN, TOTE UTTOPOUME VA TTAPOUNE
KAaouara tn¢ yovaoag omwce

17 &5 7
10° 10° 10
gival oywvuud, CUyKpivovral EUKO-
Aa kail euttnpeTouv OTIC TPAEIC KA
OTIC METPNOEIC. AC TA TTPOOCEYYi-
OOUNE UE UEPIKEC OPAOCTNPIOTNTEC.

KA. Ta kKAadouara aura

(?

Q APA2THPIOTHTA 1n

ﬂ? Av BaAouue orn {uyapid 2
orafua, Bswpwvrac ro Eva arro

auTa wg¢ povaoa uErpnong,

OIATTIOTWVOUNE OTI N UTTAAQ gival

Bapurepn kai av BaAouvus 3 amro ra

id1a, OTI gival EAapporepn.
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» Ti gidou¢ orabua xpeialouaore,
EKTOC ATTO AQUTA 1TOU OIaBETOUIE,
VIia va EXOUNE MEYAAUTEPN akpifeia
OTI METPNOI UAG;

» Ti1 uopen 6a £xer o apiBuoc, mou
EKPPAlel TO amoTéAsoua Tn¢
METPNONC TOU BAPOUC THC NTTAAAC;

APAZTHPIOTHTA 2n

llpoormrabnos va usTpnoeIC T0 HNKOC
Tou Bpaviou oou ug yovada
péTpnong: (a) ro poAuBi ocou,

(B) Eva oxolvi UINKOUC EVOC UETPOU
Kail (y) Mg Eva UETPO.

» 2TV mpooTadsid oou, OTIC TPEIC
OIAPOPETIKEC HETPNOEIC, YIAd vd
OWOEIC Eva ATTOTEAEOCUA OO0 Yiveral
IO aKpIPEC, TI £i0OUC TTPOLBARMNaTa
AVTINETWITICEIC;
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APAZTHPIOTHTA 3n

Av oou {ntn6si va xwpioceig 1o
Tunua AB tTou £xer unkog 5
EKATOOTA OE OKTW ioda uépn, TOCO
@a gival To unKo¢

TOU KGOs uépouc A B
amo aura; 5 exaroora

8 Ouuduaote - Mabaivoups

1

»
)
—
:f

ATTO TIC TTPONYOUUEVEG OPOOTN-
PIOTNTEG, YIVETAI PAVEPO, OTI OE
TTOAAEG TTEPITITWOEIG HETPNOEWYV Ol
(PUOIKOI apiBuoi dev eTTAPKOUV va
EKQPACOUV TA ATTOTEAECHATO
QUTWV TWV METPNOEWV HE akpifeia.
Nla auTo TO AOYO XPNOIMOTTOIOUME
TOUG OEKAOIKOUG aplOouc.

o AskadIKO KAAoUa AEyeTal TO
KAGOMO TTOU £XEI TTAPOVOUAOTH
pia duvaun Tou 10.
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Ta kAaouara 3 825 93

1004 10° 10 ° 1000
10000 SXOUV TTapOVOLAOTES TOUS

Quoikouc¢ apibuouc 10,100,1000 kai
10000, mrou givar duvaueig Tou 10:

10", 10% 10° ka1 10*

Kdi

@

O PAauavdoc¢ uabnuarikog

<% 2IUOV 2TEBIV (Simon Stevin
w1548 - 1620) aocxoAnOnke us
Ta OsKAOIKA KAaouara Kal Toug
oekadikouc apibuouc. To Epyo “n
oekarn” (La disme) nrav yia amo
TIC HEYAAEC OUVEIOPOPEC OTNV ,
BeATiwonN TNG TEXVIKNG TWV
UTTOAOYIOUWYV KAl OTNV KAaBiEpwon
rou Ivooapafikou cucTNUATOC
api@unoncg. Tnv idia xpovia
onuoaoiguel Tnv “Api@unrtikn” Tou,
omou siodyel To auuBoro ©, yia va
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UTTOONAWOEI TO AKEPAIO UELOC TOU
apiBuodu, To ouuBoio O, yia ra

dékara, o @, yia ra ekaroord,
KA. Mg aurov Tov TpOT1TO
OUUBOAICOU O OEKAOIKOC 34,25
vpaorav 3402050, o apibudc
0,167 ypaporav 0010 6@ 70 kai
o apiudc 32 ypagorav 320. O
YVWOTOC ONHEPA CUMNPBOAICUOC
mporabnke amro rov John Napler
ora 1620 mrepitrou. AUTOC TTPWTOC
XPNOINOTTOINOE TO KOUMA METASU
TOU AKEPAIOU KAl TOU OEKAOIKOU
MEPOUC gVOC apiBuou. To véo

ouUoTNMNA CUNPBOAICUOU ETTIKPATNOE,

AOyw Tn¢ ouvrouiag¢ ornv avarmda-
paoraon NEyaAwyv apibuwyv kai tnv
EUKOAIa OoTNV AITouvnNMOVEUCH KAl
EKTEAEON OIAPOPWYV TTPASEWV.
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["papn, avayvwon Kal oTpoyyu-
AoTroinon 0EKAOIKWYV apPIOpwV

APAZTHPIOTHTA 4n

2TOV TTIiVAKA TNC ETOUEVNC OEAIOAC
urrapyouyv 01a@opol OEKAOIKOI
apiOuoi.

> [lpoormrabnos va roug diaBaoceic
KaI va TOUC YPAWEIC OAoypapwc.

» [lolo¢ arro auroucg &ivail o Ueyda-
AUTEPOC KAl TTOIOC O UIKPOTEPOC,

» [llpoomradbnoe va roucg
rorrolsrnoesic o€ auéouoa osipa.

»> 2TPOYYUAOTTOIinoE Toug apibuouc
(a) orn yovada kai () oro
EKATOOTO.
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APAZTHPIOTHTA 5n

2TOV OEKAOIKO apibuo 0, 19
Agitrouv dUo wneia rou.

> ZUNTTANPWOE TA KEVA ETOI, WOTE
Kavéva wneio Tou apibuou va unv
givar id10 ueg ailo.

» Bpec 11010C gival 0 ueyaAuTepoC
N O MIKPOTEPOC OEKADIKOC TTOU
MTTOPEIC va YPAWEIC;

Ouuouaore - MabBaivouue

| ® ZT0 BeKABIKO HEPOG OI TASEIG
- gival Ta SEKATA, TA EKATOOTA,
TA XIAIOOTA, TO OEKAKIG XIAIOOTA, T
EKATOVTAKIC XIAIOOTA, TA
EKATOMMUPIOOTA K.ATT.

¢ 27O OAKEPOAIO HEPOG Ol TAZEIC Eival
O& HOVAOEG, OEKADEG K.ATT.

¢ Afka povadeg Hiag TAENG gival Jia
MOVAOa HEYAAUTEPNG TALNG.
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¢ 2 ¢ KOOe OekadIKO apIBuo diakpi-
VOUME TO OKEPAIO MEPOC KAl TO OE-
KaOIKO MEPOG TOU. AUuTdA dlaxXwpi-
CovTal Aatrd TNV UTTOOI100TOAR.

¢ Av d0U0 dekadikoi apiBuoi apyxifouv

aT1rd Yn@io NG id10¢ TACNS, MEYOAU-

TEPOG EiVal AUTOC TTOU £XEI TO MEYA-

AUTEPO YNYio OTNV APXIKA TASN.
8,97453 < 9,432

¢ Av O0Uo0 OekadiIKoi aplBuoi apyxifouv
a1Td Ynoio TnG idI1ag TAENG, MEYAAU-
TEPOG EivVal EKEIVOG TTOU £XEI TO OUE-
OWG ETTOMEVO YnYio HEYaAUTEPO.
105,3842 > 105,37896

¢ [N1a va CTPOYYUAOTTOINCOUE EVO
OeKAOIKO apIOUO:
- Mpoocdiopioupe Tn OEKADIKA TAEN
oTnVv otroia Oa yivel n oTpoyyuAo-
Toinon.
- E¢eTaloupe TO yn@io TNG AUNECWGS
HIKPOTEPNG TAGNG.
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- Av auTO gival JIKPOTEPO TOU 5, TO
Yne@io auto Kail OAa Ta yn@ia Twyv
MIKPOTEPWYV TAZEWV HNndevi(ovTal.

- Av gival JEYOAUTEPO 1 i00 TOU 5,
TO YN@io auTo Kal OAQ T yneia
TWV HIKPOTEPWYV TALEWV puNdevifo-
VTl KOI TO Yn@io TNG Ta¢NS oTPOY-
YUuAoTtroinong aucaveral Kata 1.

957,3842 - 957,384
957,3842 - 957,38
957,3842 - 957,4
957,3842 - 957
957,3842 - 960
957,3842 - 1.000

NMAPAAEITMATA - EPAPMOrE2

1. Na ypagouv ra kKAdouara mou
i akoAouOouv, w¢ dekadikoi

3 apl1Ouoi UE TNV EKTEAEON TWV

AVTIOTOIXWYV OIAIPECTEWV:
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(@ (ﬁ)%", (y) 220

67
Auon
20 _ 50 . 4 = 50,00 |8
(a) 4 20:4=5 20 [6.25
30 _rn.g= 40
(B) g =50:8=6,25 0
(Y) 5;2_70 =520 : 67 =7,76119...
520,000000 (67
510 7,76119
410
80
130
630

2TNV TTEPITTTWON
QUTA TO TTNAIKO
O¢ev gival akpIEg
KOl CouvhOw¢ ypAa@eTal

ME TTPOOCEYYIOoNn OEKaTOU 7,8 1 EKO-
TOOTOU 7,77 N XIAIoOTOU 7,761 KATT.

29
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2. Na ypagouv, w¢ KAaouara, ol
Oekadikoi apiIBuoi:
(a) 2,35 kar (B) 0,348.

Auon
= 995 . — 235
(a) 2,35 =235: 100 = 100
348

(B) 0,348 = 348 : 1000 = =~

3. Na ypagouv, w¢ dskadikoi
apiBuoi, rTa KAaouara:

314 769
(@) 312 kar (B) 705

Auon

314
(@) J00 100
769
(B) 1000

=314:100 = 3,14
=769 :1000 = 0,769

4 Na usrarparrei 1o KAdoua 1?0 o€

0ekadIKO KAaoua.
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Auon
ApPXIKA, HETOTPETTOUME TO KAAOHO

10 5¢ 5exadiko apIOuO, EKTEAWVTAG

8 TN O1dipEON KOl EXOUME:
1

i 10: 8 = 1,25. O dekadIKOGg 1,25

METATPETTETAI OE OEKADIKO KAAC MO

125 -100=125 noq 10_ 125
1,25=125:100 = 100 - Apa 3~ 100
9. Na romroBsrnBouv ornv subsia
TWV ApIBuwyv o1 OekadIKoi apiOuoi:
(a) 0,8 ka1 (B) 1,35.

0,8

l
— - ———————————

0 1 2 3 4 5 6

(a) loyuel, oT1: 0 < 0,8 < 1. AnAadn,
TO TMRMO TNG EVOEIOG NETASU TWV PU-
OIKWV apiBuwyv 0 kail 1 TrpEtTel va
xwplotei o€ 10 ica pépn (0Ekarta).

23/ 58

Auon



(B) Etriong, 1oxvel: 1< 1,35 < 2. An-
Aadn, To THAMO TNG €VOEiOC METAEU
TWV QUOIKWYV aplfuwyv 7 kKai 2 TTpE-
el va XwpeloTel o€ 100 ica pEPnN
(ekaTooTA).
1,35
1,3/ 1,5 1,7 19
— FHFFRRREE-HHFFEEE FHRERRRHE SRR PR PR S PRERRRRE S R
1 1,2 1,4 1,6 1,8 2

A2KHZEI? KAI [IPOBAHMATA Ji?

L3
b

1. M'paywe wc¢ kKAdouara ra nAika W
TWV OIAIPECEWV:
(a)4:5, (B)9:16, (y)25:79.

2. lMoia diaipeon mapioravel kabéva
amo ra KAaouara:

@ Z. ® L2 v L
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3. Mpawe kabéva amo ra mapaKkarw
KAaouara, w¢ 0eKadIKo apiOuo:

(i) HE TTPOCEYYION EKATOOTOU KAl
(ii) e TPOCEYYION XIAIOOTOU:

20
@ L. ® 2, v s -

4. rpawes w¢ dekadiko apiuo,
KaOBsva amo ra mapakarw O0sKadIKa
KAaouara:

58 3
@38, @3,

5025 5) 1024
V) S0 © 7000

S. Mlpawes w¢ 6ekadiko KAaoua,
Kabévav armro roug 0ekadikoug
api@uouc mou akoAoubBouv:

(a) 3,5, (B) 45,25, (y) 3,004.

25/ 59



6. Na Bpeic To wnio Twyv YiIAlooTWY
Kal TwV OEKAKIC XIAIOOTWY OTOUC
mapakarw apiéuouc: (a) 5,8909,

(B) 98,0005, (y) 456,8756.

/. Toro0érnoe 1o kardAAnAo ocuu-
BoAo <, =n >, yeraéu Twv apibuwv:
(a) 45,345 ... 45,413,

(B) 980,19 ... 899,01,

(v) 7,534 ... 7,5340.

8. Na orpoyyuAormroinoeic Toug
ITApaKarw OsKadIKouc apibuouc
OTO OEKATO, EKATOOTO KAl XIAIOOTO:
(a) 9876,008, (B) 67,8956, (y) 0,001,
(0) 8,239, (&) 23,7048.
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9. Torro0£TNOE TOUC TTAPAKATW
oekadikou¢ apibuouc ornv subsia
Twv apifuwyv: (a) 3,4, (B) 4,5,

(v) 2,3, (6) 2,8, (¢)4,7, (o1)43,
(€) 2,5, (n) 19, (6)35,1.

10. ZTov api6uo 34, , A&i-
TTOUV TA TPpia OEKAOIKA Wwneia Tou.
Na cuumrAnpwoeic Tov apiOuo us ra
wneia 9, 5 kai 2, Ero1 wore KAOs
yneio va ypagsrail yia yovo popada.
Na ypaweic 6Aoug roug 0ekadikoug
TTOU MUTTOPEIC va BPEIC KAl va TOUC
diaraeic o€ pOBivouoa osipa.

11. Na cuumAnpwaoeic o wneio
Tou Asitrer arov apiBué 25, |7, av
yvwpileic o011, 0Tav o apibuoc
OTPOYYUAOTTOIEITAI OTO TTANCIECTEPO
O&Kkaro, viveral ico¢ ue 25,5.

27 | 59



12. AvrioToixioe KaOs dekadiko
apiOuo arro Tov TPWTO TTIVAKA UE TO
OEKAOIKO KAAouda, TOU OTToiou &ivai
TO TTNAIKO, OTO OEUTEPO TTIiVAKA.

0,345 2
3,45 S

0,0345 %g
34,5 1(37330
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13. AvrioToixioe KGOs KAQoua TN
TPWTNG OTHANG ME TO IC0OUVALO
TOU TNG OEUTEPNC OTNANG KAI AUTO

ME TOV QVTIiOTOIXO OEKADIKO THC

TPITNG OTNANG.

loo | ann

N

H
N O

~lo | »le  vla 3

0,9

0,4

0,3

3,0

2,5
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A.3.2. MNpaceic pe 0eKadIKoUg
aplOuouc - Auvaueig ye Baon
OeKOOIKO apIOuo

2TOUC O0eKadIKOUCS oI TTPaceIC OEV
mapouoialouv Kauid 10Idaitepn
OUOKOAIa. APKEI va TTPOCEXOUNE TN
@son tn¢ umrodiaocroAng. A¢ 1ic
OoUuE, OUWC, TTIO AVAAUTIKA.

‘41 Ouuouaore - Mabaivoupe

¢ H Npo6cOeon ka1 n Apaipeon
+ OEKAOIKWYV aplOuwyv yiverali,
OTTWG KOl OTOUG (PUOIKOUG
apiBuoua.

NMpoocOETOUUE | APAIPOUUE TA YN-
@ia TnNG id1ag TAZNG, TOTTOOETWVTAG
TOUG apPIOuOUG TOV Eva KATW OTTO
TOV AAAO £TO1, WOTE Ol UTTOOIOOTO-
A£G va ypagovTal oTnyv idia oTAAN.
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86,907 32

+ 132,76 + 14,085

219,667 46,085
94,452 18,32

- 15,905 - 7,952

38,547 10,358

¢ O NMoAAATTAQCIAO OGS OEKADIKWYV
APIBUWYV YiVETAI, OTTWE KAl TWV
(PUOIKWYV OapIOuwv.

ToTToBETOUNE OTO ATTOTEAECHA TNG
TPAENG TNV UTTOOIOCTOAN TOOEG
oI Ao Ta OECIA TTPOG TA
OPICTEPA, OO Eival OUVOAIKA T
WYneioa ota OEKAdIKA MEPN KAI TWV
OUO TTAPAYOVTWV.

15,82 2 dskadika wneia
X 2,3 10&kadiko wneio
4746

+ 3164

36,386 3 oskadika wneia
311760




¢ H Alaipeon 6EKadIKOU apiOuou Je
OEKOOIKO apPIOUO YiIVETAL, OTTWG KAl
N EUKAEidglIa dlaipeoT).

MoAAatTAaoci1aloupEe TO OIAIPETN KAl
TO OINIPETEDO ME TNV KATAAANAN OU-
vaun Tou 10 €101, WOoTE O dIAIPETNG
VO YiVEI QUOIKOG apIlOuOG.

Otav e€avTAnBei To aKEPAIO HEPOCS
TOU Ola1peTEOU, “KaTERBACOUME” TO
MNOEV, WG TTPWTO OEKADIKO Ynyio
a1rd TOV OIAIPETEO KOl TOTTOOETOUE
OTO TTNAIKO UTTOOIOCTOAN.

H diaipeon 534,28 : 3,178
viveTai 534280 : 3178

(TroAAarrAaciaocaue SIAIPETED KAl
oraipérn ue ro 1000 yia va
ATTAAEIWOUNE Ta OEKAOIKA wneia
arro 1o OIaIpETn)
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534280,0 | 3178
21648 168,1
25800
3760

582

® Otav mroAAatrAacialoupe pe 0.1,
0,01, 0,001... n OTav diaIpoUE Eva
0eKaOIKO apiBud pe 10, 100, 1000, ...
METAQPEPOUME TNV UTTOOIAOTOAN
TTPOG TA APICTEPA MIA, OUO, TPEIG, ...
avTtioToIxa B£ocig.

258 - 0,1 =258 : 10 = 25,8
8,45°-0,01=8,45:100 =0,0845
12,45 - 0,001 = 12,45 : 1000 =
=0,01245
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® Otav mrToAAatTAacialoupe Eva
0ekadIKO apiOuo6 pe 10, 100, 1000...
METOQPEPOUME TNV UTTOOIOOTOAR TOU
apiBuou Tpog Ta 0eCIa pia, dUo,
TPEIG, ... OE0EIg avTioTOIXO.

28,34 - 10 = 283,4
38,0945 - 100 = 3809,45
1,3245 - 1000 = 1324,5

0,009 - 1000 =9

¢ O1 Auvdapeig Twv OeKadIKWYV
aPIBUWYV £XOUV TIC IOIOTNTES TWV
OUVAMEWY TWV QUOIKWYV apIfuwyv.

To TTANB0G TWV OEKADIKWY Yniwyv,
TTOU £XEI TO OTTOTEAECHA, TTPOKUTTTEI
a1To TO TTANBOG TWV JEKADIKWYV
Yneiwv TnG Baong £1ri Tov €KOETN

TNG dUVAUNG.
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(2,5)2 =2,52=6,25 1x2=2
(1525)2 =1,252=1,5625 2x2=4
(0,115)2 =0,1152=0,o13225 3x2=6

(1,5)% =1,5°=3,375 1x3=3
(0,15)3 =0,153=0,003375 2x3=3
(0,5)* =0,5%=0,0625 1x4=4

(0,15)* =0,15"=0,00050625 2 x 4 = 8

A2KHZEI2 KAl TPOBAHMATA

1. Na urmroAoyioesic ra aBpoiouara:

(a) 48,18 + 3,256 + 7,129 &

(B) 3,59 + 7,13 + 8,195. B

2. Na umroAoyioeic 1o unkoc ¢
ITEPILETPOU KABEVOC ATTo 1A
OIKOTTEOA TOU TTAPAKATW OXHMATOC.
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3. Na urmroAoyioeic 1ic S1aQpopéEc:
(a) 15,833 - 4,791

(B) 13,902 - 12,5025

(y) 20,0005 - 12,501.

4. Na kaveic 1ic mapakdarw
oraipéocic: (a) 579 : 48 (B) 314 : 25
(y) 520 : 5,14 (o) 49,35 :7

9. Na kaveig 1ig¢ mpageig:
(a) 520 - 0,1 + 0,32 -100
(B) 4,91 - 0,01 + 0,819 - 10.
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6. Na kaveig ri¢c mpdaéeig:
(a) 4,7 : 0,1—-45: 10
(B) 0,98 : 0,0001 — 6785 : 1000

/. H TTepiueTpo¢ evOoC TeETpaywvou
givar 20,2. Na urmroAoyioeic tnv
ITAEUPA TOU.

8. H mepiueTpo¢ evo¢ I000KEAOUC
TPIYywvou &gival 48,52. Av n Baon Tou
givair 10,7, rooo givail n Kabe uia
aTTO TIC IOEC TTAEUPEC TOU;

9. Na umroAoyioeig 1iC TINEC TWV
apIOuNTIKwWV TaApaoCTACEWYV:

(a) 24+ 5-2+3-5

(B) 3-11—-2+ 54,1 : 2.

10. Na umroAoyioeig 11¢ SuvAuEIS:
(@ 31° (B 7,01° (v)45
(5) 0,5° () 0,2° (o1) 0,3
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11. M'pawe 2 uympoorda amo Kabes
owaoTn Tporaon Kai A umrpoora amo
KaOs AaBoc¢

(a) 2,75 + 0,05 + 1,40 + 16,80 = 21

(B) 420,510 + 72,490 + 45,19 +
+ 11,81 = 500

(v) 4 - 3,852 = 1,148
(5) 32,01 — 4,001 = 28,01

() 41900 -0,0001-0,0419 - 1000 =
=0

(o71) 56,89 + 0,01 + 4311 : 10000 =
=1

(0 (3,2+7,2-2+24+0,1) : 100 =
=0,2
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A.3.3. YroAoyiopoi ye Tn fondeia
UTTOAOYIOTH TOETTNG

O uvrroAoyiorn¢ ro€mng ﬂ_l
gival Eva XpNoIUO EPYA- (w e e e
Agio yia 10 ypriyopn I;:IT:Ii:%‘"Z:T""
ekTéAeon mpdéswy. Ta  aoe8EE
KOUMTTIOUTEPAKIA TTOU UTTAPXOUV
OTO EMUTITOPIO KAl XpNOIMOTTOIOUVTAI
onuepa givail moAAwy gidwyv. OAa
OMWC MITOPOUYV VA EKTEAOUV TIC
TECOEPIC TTPACEIC TNC APIOUNTIKAC.
O1 Baoikec mpaéeic peraéu oUo
apiOuwyv eKTeEAoUvVTAl UE THV ATTAN
gloaywyn o€ oEIpA TwWV ApIfuwy Kai
ToU oUuBoAou TS mpaénc ueraéu
TOU. 2TNV TTEPITITWON TTOU TO ATTOTE-
Asoua Exer moAAa wneia, n HopPn

TOU TTapoucialeral [UE TTPOCEYYION.

Ta cUuBoOAa yia TIC TEOCOEPIG TTPA-
Eeic civon Ta €€Ac: t, =, * ke L
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To ATNUA TOU TTARKTPOU =| pOg
Oivel oTnVv 086vn TOU UTTOAOYIOTH TO

QTTOTEAEC A TNG TTPAENG.
128,35 +59,003 =| 187,353
752  —|38,498 =| 713,502
1520,39 *| 3,799 =| 5715,14601
859 /1019 = 84,29833

AvV 0 UTTOAOYIOTNG TOETTNG OI0OETEI
BonOnNTIKA pvAuN TOTE UTTAPXOUYV O’
QUTOV TA TTARKTPA:

gN@aviel oTnv oBovn Tov

MR| apiOuo 1TOU £ival TOTTOOETN-
HEVOG OTN UVAMN,

oBNVvel TO TTEPIEXOMEVO TNG
HVAUNG KOl
TPOCOETEI OTOV APIONO TTOU

MC

M+ uTTapX€l OTN NVAMN TO
TTEPIEXOMEVO TNG 080VNGg

40 / 62



a@aAIpEi ATTO TOV APIBUO TTOU
M— | UTTAPXEI OTN MVAMN TO
TTEPIEXOMEVO TG 000VNG

[MTAPAAEIFMA - EQAPMOIrH % |

Na uvrroAoyiorei n Tiun tn¢
apIBuNTIKRC TTapaocracng: !
(1,56:3+04-7)-5-31,2:(0,9 - 2+
+ 3,3 :1,1) ue tn xpnon urtroAoyiorn
TOETTNG.

Auon

MponyouvTai o1 TTPALEIC MECA OTIG
TTAPEVOEDEIG.

1,5 /[3 [=]0,5 M+ 0,4 *|7 =28
M+ |MR|3,3

09 *|2 =/1,8\M+/3,3 /]1,1 =3
M+| MR| 4,8
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3,3 *|5=[16,5/M+(31,2 /4,8 =/6,5
M- MR|10

A2KHZEI KAI [IPOBAHMATA

o [Moia apiBunTikn Tapacraocr)

Il utroAoyiCeral, Ue TIC TAPAKATW

W mPAaeIC TTOU EXOUV YiVElI OTO
KOMTTIOUTEPAKI KAl TTOIO gival TO
TEAIKO AITOTEAEOUA;

728 /|52 —|0,4 =|? % 58 +|4,2

i|? M+

2471 =12 L5 =2 *lo1 =
? M+

2,03 +]0,47 =|? %32 = ? M-

MR ? MC ?
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A.3.4. TuttotTTOoINMEVN HOPPN
MEYAAWV apliOpwV

®' APAXTHPIOTHTA
“ 7 » lNMwc¢ ummopouv va ypaeouyv ol
[} mapakdrw apiBuoi éTo1, WOoTE

va diaBalovral uE CUVOTTTIKO Kal
KaravonTo TpOTro;
-H yala rou ‘HAiou givai:
1983000000000000000000000000000
KIAQL.
-H pyala rn¢ 'ng givai:
5976000000000000000000000 xrAQq.

ATTO TnV TTaparavw dpacrnpioTnTa
BAETouuE OTI UTTAPXEI APKETH
OUOKOAIa oTn ypa®n mmoAu yeyaAwv
apiBuwyv. H duokoAia aurn urropéei va
CETEPAOTEI AV XPNOIUOTTOINCOUNE
Eva AAAo TPOTTo ypa@ng mmou AEyerai
«TUTTOTTOINMEVN HOPPN».
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S| Mabaivoups

7 ® Evog peydAoc apiOuocg ytropei
~ VO YPOWEI OTN HOopPPN O ° 10V,
ONAadn wg YIVOUEVO £VOG aplOuouU
o €1Ti g1 Suvapun Tou 10. Tn popPn
QUTA TNV OVONAJOUME
TUTTOTTOINMEVN. O APIBNOG a gival
Evac OEKAOIKOG apIOuOG NE OKEPAIO
Wyne@io YEYaAuTePo N ico Tou 1 Kal
piKpoTepo Tou 10.

MAPAAEIFMA - EGAPMOIH

3.140.000.000.000.000.000
= 3,14 -1.000.000.000.000.000.000

=314-10"°
234.000.000.000.000.000
= 2 34 - 100.000.000.000.000.000

=234-10"

Etriong o apiOuog 5,217 - 105 givai n
TUTTOTTOINMEV HOPPR TOU apPIOHOoU
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521.000 ka1 o apiOuog 2 - 103 givai n

TUTTOTTOINMEV HOP®P TOU aplOou
2.000

AZKHZEI2 KAl [IPOBAHMATA
1. Na ypaweig Toug mapakdrw &
api@uouc ornv rurmrorroinuévn L
HopeI):
(a) 583.000 (B) 4.300.000
(y) 7.960.000 (6) 3.420.000.000
(€) 4.800 (or) 7.310
(¢) 281.900 (n) 518.000.000
(6) 131.000 (1) 675.000.

2. Na ypaweig tn dekadikn popen
rwv apiBuav: (a) 3,1+ 10°

(B) 4,820 - 10° (y) 3,25 - 10°

(5) 7,4+ 10° (g) 9,2 - 10°.

45/ 63



3. Na kaveig 11I¢ akoAoubBec Tpadeig:

(a) 1.000.000.000 - 1.000.000.000
(B) 987654321 - 123456789

(y) 1.000.000°.

Avalntnos KaraAAnAe¢ mny&c yia
va amravrioEIC OTIC TTAPAKATW
EPWTNOEIC:

APAXTHPIOTHTEZX I'IA TO ZMITI
®_ -Nooca XINMOPETPA gival Eva £TOG
1”7 pwréc;

i - NMéoca epubpa aipooc@aipia
UTTAPXOUV O’ Evav UyIn
avlpwIro;

- Moca xIAIoueTpa aTtreEXel aro TN I'n

n ZeAnvn;

- [1éon gival n akTiva TG 'ng;
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A.3.5. Movadeg pETpnong

H piAodoéia dev gival eukoAo va
ueTPNOsei. Oure o0 @pofoc. Ymrapyouv
ONWC TTPAYMATA TTOU UTTOPOUV VA
METPNOOUYV, OTTWC TT.X. TO UNKOC, TO
Bapoc, o xpovoc. lNa va ra usrprnoou-
ME xpeialouaoTe yia To KaBsva uia
povada uérpnong. AAAG kai auro osv
QTavel, OI0TI O&V gival OAa Ta EyEBN
aképaia moAAarmrAaoia tn¢ povadag.
Oa mpérrel, Aormrov, va onuioupyn-
OOUNE Kal UTTOOIAIPEDEIC TNC ova-
oac¢. Eroil Oa siuaore 1o akpiBeic
OTIC METPNOEIC NAC. AC TTPOX WP OOU-
ME TWPA UE MIa OpAOCTNPIOTNTA TTOU
METPAEI TIC OPACTNPIOTNTEC TOU
I'lavvn mmou o¢gv mépaoce kaboAou
aoxnua ro mpwi TS Kupiaknc.

“ APAZTHPIOTHTA 1n

,.‘.\ O lNavvnc¢ {umrvnoe tnv Kupiakn

i' TO TTp(Ul OTIC OKTW Kali rerapro
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Kal W¢ TIC EVTEKA Kal pion Erraie.
ATTO TIC EVTEKO KAl MION, WG TIC
owoeka, €ide TnAsopaon.

1600 Ypovo mépaoce os
KaBe dpaornpiornta rou;

a) Mes povaoa uérpnong

THV WPa;
B) Me yovada uérpnonc

TO TETAPTO;
v) Me povada uérpnong

TO TTEVTAAETTTO;
0) Me povada uérpnong

TO AETTTO;
g) Me povada uérpnong

TO OEUTEPOAETTTO;
T1 raparnpeic; Nwc¢ oxeriCovrai
META&U TOUC OI UETPNOEIC TOU KABE
XPOVIKOU O01a0THUATOC NE OIAPOPETI-
KEC HOVADEC METPNONG TOU XPOVOU;
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APAZTHPIOTHTA 2n

H uala rou kurmréAAou Tou oxnuaroc
va uerpnOci us povada uErpnong ra
50 g, Ta 100 g, ra 500 g kai ro 1 Kqg.

» TI raparnpeEic:
500 g

| -
Y,
1Kg 100g

APAZTHPIOTHTA 3n

1. lpooradbnoe va usTpnoeIc ornv
gmouevn oedida ra A, B kai I, ue
Baon 1iC TEOCOEPIC OIAPOPETIKEC
povadec uErpnong a, B, y kai o.

Ao TN NETPNON OO £XOUUE TA TTAPA-
KATW ATTOTEAEOUOATA:
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i
Pr

A
_ _ _ _ 2
A=16a, A=8B, A=4y, A= =5,
B=18a, B=9f, B=45y, B=335,
'=4a, =26, =1y, I'= %5

NMNaparnpoupue 611 0 APIBUOG TTOU

EKQPAldel TO ENPAdOOV pIOG ETTITTEONG
ETTIPAVEIOG ECAPTATAI ATTO TN HOVA-
Oa METPNONG TTOU XPNOIMOTTOIOUHE.

2. Bpsc TOV OYKO TOU TAPAKATW
oxXNUATOC NE povada UETPNONG TOUC
oykouc a, B kai y.
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\l‘l [y o B

| ‘

e -

e e e e e e e s s
O 0yKkog Tou oxnuarog Oa eivai
avTtioToixa: 56a, 28p3, 8y.

Y

MNapatnpoupe, 611 0 APIOUOG TTOU
EKPPACEI TOV OYKO EVOC OTEPEOU
ECOPTATAI ATTO TN MOVADX

METPNONG TTOU XPNOIMOTTOIOUE.

41 Ouuouaore - Mabaivouue
Movadec pETPNOoNG MNKOUG

e H Baocikn povada JAKOUG gival TO

METPO (OUMPBOAIleTOl ME M)
YTTodIaIpECEIC TOU HETPOU:

- 1 OeKATOUETPO N TTAAAUN (dm)

_1
1dm—10 m=0,1m
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- 1 EKATOOTOUETPO N TTOVTOG (Cm)

fecm=-1_m= 0,01m
100

- 1 XIAIOOTOUETPO N XIAIOOTO (Mmm)

— 1 —
Tmm 1.000m 0,001 m

MoAAaTTAGOIO TOU HETPOU
- 1 Ythiopetrpo (Km) 1 Km = 1000 m

® 2TnN VAUOITTAOIO, WG povada
METPNONG MAKOUG, XPNOIMOTTOIOUME
TO VAUTIKO MIiAl.

1 vauTiko HiAl =1.852 m

Movadeg pErpnong eppadou

* H Baoikn povada pETPNONG
EMBAOOU €ival TO TETPAYWVIKO UETPO
(ocupBoOAiIleTal uE M ) TTOU €ival N
ETTIPAVEIN EVOC TETPAYWVOU HE
TTAEUPA Eva HETPO. YTTOOIQIPETEIG
TOU TETPOAYWVIKOU UETPOUV:
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-1 TETPAYWVIKO OEKOATOUETPO (dmz)

2_ 1 _2_ 2
1dm —100m 0,01 m

-1 TETPAYWVIKO EKATOCTOMETPO
2
(cm)
2 1

1em = 30.000

-1 TETPAYWVIKO XIAIOCOTOMETPO

2
(mm)
2 1 2 _ 2
1 mm _1.000.000m 0,000001 m

® 21NV EAAGOO WG pOVAD ETTIPA-

y

VEIOG XPNOIUMOTTOIOUME TO OTPEUMA.
1 Km® = 1.000.000 m* = 10° m

1oTpEpua= 1000 m2

m? = 0,0001 m>

Movdadeg pETpnong OykKou

* H Baoik povada pETPNONG OYKOU
gival To KUBIKO HETPO (CUMPBOAIleTI
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3 , , ,
ME M ) TTOU €ival 0 OYKOG EVOG
KUBOU OKMNG EVOC METPOU.
Y1rodIlaIpECEIC TOU KURBIKOU HETPOU:

- 1 KUBIKO 6£KaT6p£Tpo (dm3)

3_ 1 —
1 dm 1—000 m 0,001 m

, , 3
- 1 KUBIKO EKOTOOTOMETPO (CM )

1 3 _ 3
17000.000 m =0,000001 m

3
1cm =

- 1 KUBIKO XIAIOCTOUETPO (mm3)
3 1 3

1 mm '1000000000 m- =

= 0,0000000001 m®

° [100 TN METPNON TOU OYKOU
XPNOIMOTTOIOUME KOI TO dm3 TOoU
ovopadeTal Kal Aitpo (It).

11t =1dm"° = 0,001 m”
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°To cm3 AgyeTal XIAIOOTOAITpO (ml)
1 ml =0,001 It =1cm" = 0,000001 m°

Movdadeg pETpNoNg XPOVou

® H povada HETPNONS TOU XPOVOU
gival To OEUTEPOAETTTO (CUMBOAIdeTAI

HE s)

[MoAAaTtTAdolQ:

-1 Ae1rT0 (Min) =60s

-1 wpa (h) = 60 min = 3.600 s

-1 nuépa=24 h=1.440min=86.400s

Movadec péTrpnong pacog
e H Baoik povada peErpnong Hacog
gival To XIAIOYPOAMHO N KIAG
(oupBoAileTal pe Kg)
YTrodI1aIpECEIG TOU KIAOU:
- 1 ypappapio (g) 19=0,001 Kg
- 1 YtAlooToypauupo (mg)

1 mg=0,001 g=0,000001 Kg
[MOAAQTTAAGCI0 TOU KIAOU
-1 16vog (1)1 t=1000 Kg
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NMAPAAEIFrMATA - EQAPMOrE2

1. Na skppaorei To0 HNKOC TwWV
2.754,389 m, o€ 0A&¢ 11¢ UutTOOIaI-
PECEIC TOU M.

Auon

M0 TIG METATPOTTEG ATTO Mid povada
o€ AAAN, @TIAXVOUNE IO “OKAAQ’,
TTOU VIO VO TNV «OVEBOUMEY, TTPETTEI
o1TO KAOE OKOAOTTATI OTO ETTOMEVO,
va Olaipoupe pe 10 10, evw yia va TRV
«KOTEBOUME» TTPETTEI VA TTOAAATTAC-
olaooupue pe 10 10.

2754,389 m m 2754,389 m
t:10 t:10 -10v {-10
27543,.89dm | dm |27543,89 dm
t:10 t10 -10% Y10
2754389cm | om | 275438,9 cm
$:10 t.10 -10v  ¥-10
2754389 mm mm 2754389 mm
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2. H smipaveia evo¢ KUBou éExel gu-

Badov 96 cmz. Na BpeB¢gi 0 oyko¢
TOU.

Auon

Etreidn o KUPoG £xel 6 €0peg, n KAOE
£0pa Tou Ba £xel euBadoOV

96 cm2 :6=16 cmz. AAAa givai

16 cm2 =4dcm-+-4cm=(4 cm)z, apa,
N aKpn Tou KUBou givail 4 cm.
ETropévwg, 0 0yKog Tou KUBOU givail:

(4cm)3=4cm-4cm-4cm=64cm3

3. Mia auaéooroiyia diavuel Tnv
amrooraon A6nvac - Nupyou oc 4
wpeC Kair 57 Asmrra. Av n auaéoorol-
Xxia éekiva arro tnv Abnva oric 9:10
IT.JM., TTOIQ WpAa Ba eracel _

orov lMupyo;

Auon
H apaooToixia 0a @Tacel OoTIG
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9h 10min + 4h 57min = 13h 67min =
14h 7min,

onAadn, 0a pTacel oTtov NUpyo oTIg
2:07 PJ.M., META TO HECTMEPL.

4. Na BpeBsei n TepipeTPOC TOU
oxnuaroc: (a) os yérpa, (B) oc
EKATOOTA KAl (Y) O& XIAIOUETPA.
27,6 m

23,5 m 22,17 m

Auon 38,53 m

(a) H TrepipeTpog o€ HETPA Eival ion

ME TO ABPOICHA TWV NNKWV TWV

TTAEUPWYV TOU, ONAOQON:

266 M+ 23,5m+ 22,17 m + 38,53 m

=111,8 m.

(B) Eivan 111,8 m =111,8 m - 0,001
=0,1118 Km.

(y) Emriong givai

111,8 m - 100 = 11180 cm.
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8. Mia dséauevn vepou TpUTTNOE KAl
Xxuvovral 2 orayoveg Kalg deurepo-
Agrrro. Av o1 25 oTayoveg Exouv
pala 1,5 g, va Bpebei n yala rou
VEPOU TTOU XAVETaI KaOBs wpa.

Auon

Kafg deutepOAeTTTO XUVOVTOI 2
oTayoveg vepou, apa og 1h = 3600s
0a xubouv

3600 - 2 = 7200 oTayoveg vepou.
Autég Ba £xouv padla

(7200 : 25) - 1,5g=288-1,5¢g =
432 g = 0,432 Kg

i

4

i

AZKHZEIZ KAI TIPOBAHMATA &

1. Na cuumAnpwoeic 1a Keva: )

(a) 23dm =................ cm,
B) 3,Tm=............... Km,
(y) 45,83cm=............... m,



(6) 67,2Km=............... mm,
(€) 95,6mm=............... cm.

2. Eva op@oywvio mapaAAnAerrirre-
00 éxel akuéC unkouc a = 3,1 m,
B=4,2mkal y=2,3 m. Na urroAo-
YiOEIC TO HNKOC TWV AKUWYV TOU OE
mm Kai vd 10 YPAWEIC OE

TUTTOTTOINMEVH HOP Q.

3. Mpawe ra mapakdrw pHRKnN o€
auvéouoa osipa: 986 m, 0,023 Km,
456 cm, 678 dm.

4. Eva opBoywvio rapaAAnAo-
YPAUMO EXEI OIAOTACEIC TTASUPWYV
a=23cm kai =45 cg1 Na ,Bpelg'

TO EUPAOOV TOU, OE CM KAl OE mm :

5. 2uumAnpwos ra keva:
(a) 56 Km 2 e, m,



(B) 0,987 orpéuuara = .............. m,
(y) 350 orpéuuara =................. m-.

6. Eva oikomedo éxel oxnua
TETpaywvou ue mAsupa 210 m. Na

, , 2
UTTOAOYIOEIC TO EULBAOOV TOU OE M
Kal o€ OTPpEUMATA.

7. Mia auAn oxnuaroc opBoywviou
ITAPAAANAOYPAUOU, EXEI
diaocraceic S m kai 7,2 m. OéAouue
va TN OTPWOOUNE, UE TETPAYWVEC
mAakeg, mAsupag 40 cm. 160e¢C
TAAQKEC Oa XpEIAOTOUUE:

8. O oyKog EVOC OTEPEOU gival
15 dm 29 cm3 Na ,Bpelg TOV OYKO
TOU OTEPEOU O€ cm m° ka1 mm’.

9. ‘Evac oivomrapaywyoc Exei
amrobnkeuoel To KPAOIT TOU O€ 3 IOEC
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oeaueveg, oxnuaroc opboywviou
TAPAAANAETITTEOOU, UE OIAOTAOCEIC
3m, 2mkai 5m. Av rmouAnoeir ro
Kpaoi Tou mpoc¢ 4 € ro Aitpo, mooa
xpnuara @a siomrpadei;

10. Na urmroAoyioeic Tov xpovo, armro

11¢c 8h 10min o mpwi, W¢ TIC
5h 20min To amroysuua.

11. ZuumAnpwoe ra keva:

(a) 4h 52min = ......... min

(B) 3h 12min = ......... min=......... S

(y) S5h 20min 30s = ............ min =
............... S

(6) 56min 45s = ............ min =
............... S.

12. Na umroAoyioesig: (a) 1o 1 ¢

1 0 1
wpag, (B) o — s wpag, (y) 10 &
Tn¢ wpdag.
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A2ZKHZEI? KAI TIPOBAHMATA
13. Aiabérouue orabud rwv 50 g, &

500 g ka1 5Uo orabud Tou 1 Kg. [}
Mwc¢ 6a {uyioouus éva Bapoc¢ ‘m
(a) 3 Kg kai 600 g kai &

(B) 2 Kg ka1 450 gq.

14. lNwc Ba {uyioouue

(a) éva cwua palac 5 Kg, us orabua
Twv 9 Kg, 3 Kg kai 1 Kg

(B) éva cwua palac 3 Kg, ue orabua
10 Kg, 5 Kg ka1 1 Kqg.

15. Aia@éroupue rpia doyeia mou
xwpave 2 It, 0,5 It ka1 0,1 It. lNwc¢ 6a
METPNOOUNE Eva UYPO, OYKOU

(a) S It, (B) 2,8 It, (y) 2,4 It.

16. Z< uia moAukaroikia 8éAouv va
KATaoKeUuaoouyv uia o0sauevn mmou
va xwpagl 3t mETPEAAIO KAl va EXEI
MAKOC 2,5 m kai rTAaro¢ 1 m. Av
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Yvwpileic ot 0 1t mTerpeAdiou Exei
oyko 1200 It, utroAdyIoe TO UWOC TNC
ogauevnc kai rooa It mrerpeAaiouv
AavTIOTOIXOUV O€ KaBs cm Uwouc;

17. Mia deéauevn éxel oxnpa opOo-
YWVioU TapaAAnAemITédou Ue UWPocC
1,2 m kai1 Baon TeTpAywvo TTAEUPAC
80 cm. Mia avrAia adsialel amro tnv
oeauevn 8 It ro Astrro. Na Bpe6ci:
(a) og T600 xpovo n orabun rou
vepouU Oa karéBer kara 10 cm, (B) o€
ITO0O0 XpOovo Oa adsiaoel n dséausvn
Kail (y) mooo Oa karéfer n orabun
TOU VEPOU O€ UIion wpd.

18. 'Evac modnAarn¢ dinvuoes uia
armrooraon o€ xpovo 1h 15 min, evw
Evacg Oeurepoc¢ OINvUoE TNV idia
amrooraon o€ xpovo 1h 45min.

(a) Moio uéPog Tou xpovou Tou
O&UTEPOU Eival O XpOVOC TOU TTPW-
rou rroonAarn; (B) lNoio uépocg rou
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XPOVOU TOU TTPpWTOU &ival o xpovog'
TOU OEUTEPOU TTOONAQTN; >
T1 rraparnpeic;

( , .
2& TTEPITITWOEIC TTOU Ol ATTOOTACEIC

TTOU UETPANE Eival TTOAU UEYAAEC,
XPNOIMOTTOIOUUE EIOIKEC HOVADEC
OTTWG:

® Tnv aocTpovouIKn povaoa
(U.A.), rou gival n amroora-
on 'n¢c HAiou kai icourai
ue 149.600.000 Km.

® To £10C PWTOC (£.¢9.) TTOU -
gival n arrooraon mmou OIavuUEl TO
QWC, O€ Eva ETOC KAl IOOUTAI UE
9.461.000.000.000 Km.

2& TTEPITTITWOEIC TTOU Ol ATTOCTACEIC
TTOU UETPAUE Eival TTOAU UIKPEC
(Bakrnpidia, HikpoLia, uopia,
Aaroud K.ATr.) XpnNOIUOTTOIOUNE
EIOIKEC HOVADEC, OTTWC:
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® TO HIKPOUETPO (UM) TTOU
iocourail ug 0,001 mm

e To vavouerpo (nm) mmou
iocourai ue 0,000 (301 mm.

e To Angstrom (A ) mou
iocourai ug 0,000 000 1 mm.

2XEAIO EPIFAzIAZ

O avlpwrro¢ amo ra mpwra Tou
Bnuara gaiverar va avalnNtnoe
TPOTTOUC OUYKPOUO NG MEYEOWV
OTTWC &ival 10 KOG, N ETIPAVEIA, O
OYKOC, O XpOVOC KaI TO Bapoc N n
pada rwv O1aPOoPWY AVTIKEIUEVWYV
TTOU XPNOIMOTTOIOUCE, AVTAAAAOOE,
EUTTOPEUOTAV K.ATT.

O1 avOpwTTIVES ETIAOYEC YIA TOV KA-
GopIouo TwV “uéTPWYV Kal oTaBuwv”
gixav avékabev Kal KOIVWVIKO,
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ITOAITIOTIKO, OIKOVOMIKO, IOCTOPIKO,
EMIOTNOVIKO AAAQ Kal TTOAITIKO
XApaKTipda.

» lNpoormrabnos va BpeEIC Kal va Ka-
Taypayeic (o€ Eva OXETIKO TTivaka)
Ta “uéETpa kai orabua” yia ra Baocika
MEYEON (UNKOC, EMIPAVEIA, OYKOC,
XPOVOC Kail Bapoc) mou xpnoiuo-
moinénkav amo 1o 3000 . X. uExpi
onuEPaA, armro o1aPopous Aaouc
(Aiyurrrioug, BapuAwvioug, Ilvdouc,
KivéCoucg, Apxaiou¢ EAAnveg,
Pwuaioucg, AyyAouc, FaAAouc,
OAAavdoucg, Auepikavouc, Eupw-
mmaiou¢ kal NeoéAAnveg), Ta omoia
orarnpnénkav yia uEyaAo xpoviko
diaornua, wore va givar aéia Aoyou
via va avaeepBouv.

» [1ore, ug 1TOIO TPOTTO, YIA TTOIO
AOYyo KkaiI amo moiouc¢ Eyivav
ITPOOTTAOEIEC VA ETTIKPATNOEI Eva
O01E0vEC ouoTnua uérpnong
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peyeBwv; Iari améruyav UEPIKEC
ITPOCTTAOEIEC ATTO AUTEC;

» 1600 poAo Emraile OTIC TEAIKECS
EMIAOYEC yIO TA «UETPA KAl OTAOUA»
TWV BACIKWYVY ueyEBwyv, 0 gmIoTNUO-
VIKOC TTapayovragc;

» lMoia gival n karaoraon mou
EMIKPATEI ONMUEPA OIEOVWC, YIa Ta
«METPA KAl OTAOUA» TWV BACIKWV
MEYEOWYV;
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AvoKe@aAaiwon

Aekadikoi apiBuoi

Opiouoi

AeKadIKO KAQAOHO AEYETAI TO
KAQAO MO TTOU £XEI TTOPOAVOUOOTA
Mia duvapun Tou 10. KaBe dekadi-
KOG apIOuOGg OIOKPIVETAI O€
OKEPOQIO MEPOC KOl OEKADIKO
MEPOC, TTOU dlaxwpilovTal aTTo
TNV UTTO0IaCTOAN.

‘Evag peydAog apiOuog ytropei va

’ ’ \"/ ,
vypa®@ei otn yoppn o « 10 , dnAaodn,
WG YIVOUEVO EVOG apIOuOU a €TTi Mia
ouvaun Tou 10. O ap1Ouo6C a givai
Evag OEKAOIKOG apIOuOG e aKEPAIO
Wyneio JEYaAuTEPO N i00 TOU 1 KaI
MIKPpOTEPO TOU 10. Tn pop®n auTh
OVOMACOUME TUTTOTTOINMEVN.
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lNpaéesic pyeraéu dekadikwv apiuwyv

H Npo6oc0Bson dekadikwy apiBuwyv
YIVETOI, OTTWG KAl OTOUG (PUOIKOUG
apIBuouUc. TOTTOOETOUE TOUG
apIBuOUG TOV Eva KATW OTTO TOV
AAAO, £TOI1 WOTE OI UTTOOIOOTOAEG VO
ypagovTal otnV idia oTAAN Kal TTpo-
o0EToupe Ta Yn@ia TnG id10G TAENG.

H Apaipeon 0EKAOIKWYV apIOpwv
YIVETAI, OTTWG KAl OTOUG PUOIKOUG
apiBuoug. TotroBeTOUE TOUG OPIO-
MOUG TOV éva KATW aT1Td TOV AAAO,
£ETO1 WOTE Ol UTTOOIOOTOAEG va ypa-
govTal oTnV idIa oTRHAN Kal agai-

POUNE T Yn@ia TnG id1ag oTAANG.

O lMoAAatTAaoI100NOC OEKADIKWYV
aPIOuWYV YIVETAI OTTWGS KAl TWV
PUOIKWYV aplOuwyv. TotroOeTOUNE
OTO ATTOTEAECHA TNG TTPAENG TNV
UTTOOI0OTOAN TOOEG BECEIG ATTO TA
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O&Ia TTPOG TA APICTEPA, OCA gival
OUVOAIKA TO yn@ia ota OeKadIka
MEPN KAl TwV OUO TTAPAYOVTWV.

H Alaipeon yiveTal OTTWGS Kal N
gUKAgidgla dlaipeon. NMoAAatTAaoid-
CoupME TO DIAIPETN KOl TO DIIPETED
ME TNV KATAAANAn duvaun Tou 10
£TC1 WOTE VA YiVvOuV Kal 01 800 sy
(UOIKOi apIBLOi. =
Otav £€avTAnOei TO AKEPAIO HEPOG
TOU d1a1peTéEOU, «KATERBACOUME» TO
MNOEV WG TTPWTO OEKADIKO WwnYio
a1ToO TOV OIIPETEOD KAl TOTTOOETOUME

OTO TTNAIKO UTTOOIOCTOAN.

Otav TToAAatTAaocialoupue pe 0,17,
0,01, 0,001, ... n 6TOV OINIPOUME MUE
10, 100, 1000, ..., éva O0eKAOIKO
apPIONO pETAPEPOUME TNV UTTOOIA-
OTOAN TTPOG TA CAPICTEPA Mia, OUO,
TPEIG ...... avTioToIXa OECEIG.
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Otav TToAAATTAACIAlOUNE EVa
0eKOOIKO apiBud pe 70, 1700, 1000,
... METOPEPOUME TNV UTTOOIOCTOAN
TOU apIBuOU TTPpOGg Ta OCIA Mia,
ovo, TpEIG, ... OEocEIg, avTioTOIXA.

O1 Auvapeic Twv OeKAdIKWYV
APIOUWYV EXOUV TIC I0IOTNTEG TWV
OUVAMEWY TWV QUOIKWYV apIfuwyv.
To TTANB0G TWV OEKADIKWY Yn@iwv
TTOU £XE&I TO ATTOTEAEC O, TTPOKU-
TTEI 11O TO TTAROOC TWV deKODI-
KWV Yn@iwv TG Baong, €ri Tov
EKOETN TNG SUVANNC.

lNporepaiornra NMpaéswv

ﬁ Auvapueig =

FA NoAAatrAaciaopoi —Alaipéoeic=
NMpooBéoeic kai AQaipETEIC.

O1 TTpageIc HEOO OTIC TTOPEVOECEIC
TTPONYOUVTAI KOl YiVOVTOI ME TNV
TTAPATTAVW OEIPA.
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Movadec MéTpnong

Mnkoucg: 1O HETPO (1mM)
YTToOI0IPETEIC

1m=10 dm =10% cm = 10° mm
MoAarAdoia 1 Km=10"m

E1T|(2pé(valag: TO TETPAYWVIKO UETPO
(1m’)

Y1T06|a|pao£|%

1m?=10°dm?=10%cm? = 10° mm2

NMoAAatrAdoia 1 otpéppa =10 m2

Oykou: TO KUBIKO pETpO (1 m3)

YTToOI0IpETEIC

1m>=10°dm>=10%cm®=10° mm’

NoAAamAdoia 1 It = 0,01 m®
Xpovou: TO OeuTEPOAETTTO (1 S)

NMoAAatrAdoia 1min = 60s,
1h=3600s
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Malac: 1O X1IAIoypaupo (1 Kg)
YTToOI0IpETEIC

1Kg=10"gr=10°mg
MoAAamAdoia 1t = 10° Kg
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EmravaAnmrrikéc Epwrnoeic
AuroaéioAoynon
Aoknoesic 2worou n Aabouc

Ipawe 2 umrpoora amro Kabs cworn

mporacn Kai A uIrpooTd amo Kabe
Aafoc¢

1. Av o1aipgoouue Tov apibunrtn
KOl TOV TTapovouaocTn EVOog
KAaouaro¢ ue 1o 4, o KAaoua
viveral 4 @OpEC HIKPOTEPO.

2. Av L =X 161ca=y.
B B Y
3.31: 4 =4
B B
4. To suBado rou opBoywviou
sivar -

1 1
4 2— 1
: 2 2

n
>

1
2
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5. Orav diaipéoouue Tov rapo-

VOouaOoTN TOU 3 METO 2 TO

8
kAaoua oirAaociadsrai.

6. Orav moAAamAaoiaoouus 10

L ME TO 3 TO KAaoua mou

9
ITOOKUTTITEI Eival TPEIC POPEC
MIKPOTEPO TOU APXIKOU.

5
"8
/. To kAaoua givai ioo
5
He 20
3 2 3
8. To yivouevo Twv 3 Kal g
IiocourTal Je 1
2
9. Av a < B 1ote %1 peyaAurepo
Tou 1. B

76 /70



1,3 ., 45 _
1.2 *36* 700 * 7000
=2,175
12. Oi1 apiBuoi 7,2 kai 3_56 givai
avrioTpoQol.

2,2

13. O apiBuoc givai

OEKAOIKO KAaoua

149 _ 267
14. 531 > 452

15. 1050 > 2593
3100 4650

16. Q:is = 0,4659

J

77170



17.

18.

19.

20.

21.

1,028 _
12 = 0,856666...

34,5 _
5.7 5,7

1,25 _
735 = 0,675675675...

0,69

4.6 s =015

Av L=7 TO X &ival O

3
apibuoc 23
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ECiowoeig Kal TTpoARpAT

4.1 H évvola TnG egicwong —
O1 e€iIowocsig: a+x=RB, x—a=f,
o—x=B, a-x=B, a:x=p, x:a=p
e Karavow tnv évvolia tn¢ iowong
o EASyxw av KAmroio< apiBuoc givai
Auon géiowonc
* Auvw ue tnv Bonbsia rou opiocuou
TWV TTPASEWV TNS HOPPRAC:
a+x=B, x—a=B, a—x=8, ax=B, a:x=L
Kair x:a=

4.2 ETriAuon TTpoBANMATWY
° Auvw mpoBAfuara recoapwv
mpaswyv

4.3 Mapadeiypara emiAuong
TPORBANHATWY

e AUvw amAa mpoBAnuara ys rnv

Bonbsia rwv IcWoswWyV TWV

Tapamravw JHopPwv
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A.4.1. H évvola TnG egicwong
O1 eCiIcwoelg: a+x=B, x-a=,
o-x=B, ax=B, a:x=p ka1 x:a=R

APA2THPIOTHTA 1n

ok lpoormrabnos va usrappaoceic 1i¢

é}} ITAPAKATW TTPOTACEIC, UE TN

QL Bon6sia apibuwyv kai

T ypauuarwy.

- 0 EMTOUEVOC EVOC QUOIKOU apiBuou

- O TTPONYOUMEVOC EVOC PUOIKOU
apibuou

- EVa¢ ApTIioC PUOIKOC apiBuo¢

- EVAC TTEPITTOC PUOIKOC aplOuoc

- Ta TToAAamAaoia rou 3

- TO OITTAACI0 £VvOC apiBuou

- Evag apibuocg auéaveral Kara 8

- &vac aplBuoc eAarrwuEvoc Kara 4

- TO TETPATTAAOCIO EVOC apiBuou
auénuEvo Kara 2, Hag oivel 22

- av o€ éva apibuo mmpooOBsoouus 5,
TO a@poiocua yiverai 8
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APAZTHPIOTHTA 2n

pawe ocuvrouoTepa 1IC EKPPACEIC:
() x+x+x+Xx, (B)at+tat+a+f+,
(Y)3-a+5-qa, (0) 18 *x+7x+4-X,
()15 B -9 B.

APAZTHPIOTHTA 3n ==

Mia {uyapia 1copporréi, |
orav BaAouus armo o 4
éva uépoc uia ooKoAdra, 1
TNC orroiac¢ osv yvwpilouueE

TO Bapoc¢ kai oro aAAo uépoc¢ 100 g
Kl 4IO) OOKOAQTAQ.

» Mropeic va BpEIC pia 1I00TNTA TTOU
va TEPIYPAPEI AUTH TNV ICOPPOTTIA;

APAZTHPIOTHTA 4n

Na avrikaraornoeic 10 x, UE TOUC
apiBuouc 1, 3,4, 5, 6 ka1 11, o kabe
|iootnTa NS mpwrTnN¢ OTRANG, Tou
TAPAKATW TTivaKda. Bpe¢ 1moIo¢ armro
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auTouUC TNV £raAnBsusl kai 1moio¢

oxl.

» ZUNTTANPWOE TIC OUO AAAEC
OTHAEC TOU TTivaka, CUN@wWVA UE TA
OUNTTEPACUATA OOU.
» Mrmopeic¢, ue tn Bonbsia rou
OpPICOU TwV TTPpaswy, va @Oaoceic
OTa i0Ia amoTeAéouara;

Api1Buoi TTou ApiOuoi TTOU
ECiowon | tnv eraAn- O&v Tnv €1a-
Oevouv AnOsgvouv
x—4=1
S5—x=4
2x =8
6_,
X
X _
3—3
x+7=30
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2tnvioortnta 2+ 6 =12 ro yovo mou
MITOPOUME va KAVOUNE gival va
emiBeBaiwooups oriI givar cworn. H
iootnta 2 - x =12 d¢&v givai n idia.
AUTO TO X TTOU TTEPIEXEI «kKPURBEIY
gvav apibuo mou av rov BaAouvus
orn 6éon rou emraAn@susr aurn Tnv
ioornta. Av BaAouue orroiadnirore
aAAn riun orn 6éon Tou x, n IcoTNTA
2 x =12 o¢v ioxuel. '’ auro Tn
oxEon O&v tn AEUE 1I00TNTA, AAAQ
giowaon. Kai o x gival o ayvwaoroc
auTtng tn¢ §icwong. "'Orav
Eu@avileralr autog o EPIPNUOSC
AayvwoToC X, akoAou0csi kai Eva
mpofBAnua. Twpa, n oxéon n OIkN
MAC UE TETOIOU EIOOUC «OXECEICH
o¢gv gival KaBoAou mpoBANUATIKEC
av mpooECOUNE KaAd ooa
aKoAou6Bouv.
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 Mabaivoups
1 lMapaTtnpouUue 0TI HITTOPOUME VO
OIOTUTTWOOUME IO TTPOTACT ME
TN Bondsia apIOuwyv Kol yYPpauUATWY,
EVW VIO VO AUCOUME Eva TTPORANUa
MTTOPOUHUE VO ONMIOUPYNOCOUUE MId
I00TNTA UE YPAMMATA KOl aplOuoUG.
TETOIEC I0OTNTEG TIG AENE ECICWOEIG.

e ECiocwon PE Evav AYyVWOTO gival
Mia 100TNTA, TTOU TTEPIEXEI APIOOUC
Kal £va YPAUMA (AyVWwOoTOG).

O1 1I00TNTEC:
x+5=12, y

-2=3, 10-z=1
w:5=4, RN,

12, 24:w=6
givail §IowoeIC

e Auon N pida Tng e€¢icwong gival o
apPIONOC TTOU, OTAV OVTIKATOOTNOEI
TOV AYVWOTO, ETTAANOEUEI TNV
I00TNTA.
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Auon N pida TNG eCicwong
x—7 =25 ¢ivar o apiBuoc 12 di1ori
12-7=5
Tn Auon t™n ypapouue: x =12

e H diadikacia, MEOW TNG OTToiag,
Bpiokoupue TN AUoN TNG €€icwong,
AfyeTal €TTIAUON TNG E€icWONG.

Tov ayvworo piag e{iowong rov
ouuBoAifouus ue Eva ypauuda m.x.
X,V Z, W, @, Y K.ATT.

e Mia e€iowon AEyeETal TOUTOTNTO N
ao0pIoTN, OTAV OAOI OI aplOyoi gival
AUOE€IG TNG.
O1 e€ilowoelg

x=x n 0-2=0

€ival 0OPIOTEC ) TOUTOTNTEG.

e Mia eCicwon AéyeTal aduvarn,
OTAV KAVEVAGS apPIBuOG Oev TNV
ETTAANOEUEI
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O1 egiIowoelg
X+2=x+6 N 0-w=35
gival aOUVOTEG.

°® Bacel Twv OPICHWYV TWV TTPALEWYV
Ol AUCEIC TWV TTAPAKATW
eCICWOEWV Eival:

a+x=f -+ x=B-aq,
X—a=p8 -+ x=fB+aq,
a—x=f =+ x=a-§,
ax=B =+ x=f8:aqa,
X:a=f8 =+ x=fB°-a Kai
a:x=f = x=a:p.

O1 AUOo€IC TWV TTAPAKATW
eCICWOEWV gival:

X+5=12 » x=12-5 n x=7,
y—-2=3 —»y=3+2, n y=5,
10-z=1 »z=10-1, R z=)9,
7-9=14 - o0=14:7, N @ =2,
w:5=4 ->w=4-5 n w-=20,
24 :9=6 »ywp=24:6 N y=4
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lMAPAAEITMA - EPAPMOIH
Mia deéauevn xwpnTikoTnTag

3 , . B
6 m mou £xel unko¢ 1,5 m kar |
ITAAQTOC 2 m , EXEI UWOC

(@) ,5m n (B)3m n (y) 2m;
Auon

Av oupBoAicoulE JE X TO UWPOG TNG
OeCAMEVNG, TOTE O OYKOG TNG B
iooutal Me: V=152 x. Opwg
YVWPEICOUME OTI 0 OYKOC TNG
OeapeEVAG gival 6 m , apa 3 * X = 6.
(Aev YPAPOUME TIG HOVADES OTIG
eCIOWOEIG, OAAG TTPETTEI VA
YVWPEICOUME TTOIEC HOVADEG
XPNOIMOTTOIOUNE).

ETropévwg, x =6 : 3, 6nAadn x = 2m.
2UVETTWG TO CWOTO UWYOG TNG
OeCAMEVAG Eival TA 2 M.
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A2KHZEI? KAI [IPOBAHMATA

1. AvVTIOTOIXIOE TIC TTPOTAOCEIC TWV
YOPOQUUWY TOU TTPWTOU TTiVaKA UE
TIC EKQPPACEIC APIBUWYV Kal v
VOAUUATWY TWV YPAUUWY OTO &

OeUTEPO TTivaka. ?{:

TO TPITTAQOIO
EVOC apibuou
TO OEKATTAQOIO
EVOC apibuou
Evac apibuoc 3
. : * X
avéaverail kara 12
Evac apibuoc x + 19
EAQTTWVETAI KATA 5
n oiapopa
Ouo apiBuwy civai 10 - x
peyaAurepn rou 20
TO YIVOUEVO
ouo apibuwyv X—95
givail ioco ug 32

x-y > 20

X°*y=32
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2. Ailaturwoe ue Aoyia 1ic
AKOAOUOEC uadBnuArTIKEC EKPPACEIC:

(a) 3+ X + 25, (B)(%)-x—7=2,
(yYa-2-8, (6)4-k+7-k=288

3. H mAsupa evoc¢ TeTpaywvou givai
a. lloon givar n TePiUETPOC TOU KA
ITO0O0 TO ELULRAOOV TOU;

4. Ipawe ue AIrAoUCTEPO TPOTTO TIC
MAOBNUATIKESC EKPPATEIC:

(a) X + X,

(B) a+a+a,

(v) 3-a+52-aq,
(6)2-B+B+3-a+2-aq,

()4 X+8+*Xx-3"X,

(o) 7 - W+4- - W-10-w

V. Avx-y=% Kalz=%,va
BpedeiTo x * (¥ * 2).
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6. 2Tnv efiowon 2 + a = X, To a Kai
TO X gival @uaoikoi apiBuoi. lNoia armro
TIC TINEC 0, 3, 1 uTTOPEI VA TTAPEI TO X;

7. Na gésraoeic, av o apiBuoc 12 &i-
vai n Auon tn¢ e§iowoncg: X + 13 = 25.

8. TommoBérnoes éva “X” ornv @éon
EKEIVN TTOU O apIOuOC eTraAnBeusi
TNV avrioroixn {iowon:

12 3 456 7 8

X—2=4
1+y=4
18— w=10
2—-a=1
93 -3 =86

9. lNMoioc¢ apiBudc eraAnBsusr kabe
Mia a1TO TIC TTAPAKATW E{ICWOEIC;
(a) x+4,9=15,83 (B) 40,4 +x=93,19
(y) 563,404 - x=4,19 (6) 38—-x=7,1
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10. lMoia gival n TiunR TOU X yia va
IOXUEI;

3 _12 D - 15
(@) ~ =20 B) 7 ==
839 _ X 49 _, .4
V) 40 =5 (075 =X*5
11. Bp&c¢ TV TIUR TOU QQUOIKOU
x+3 .1 .1
apibuou x: (a) 2 4
S L x _ i 3, x+2_

12. Auoe 1ic e§ilowoeic: (a) v + 3 =4,
(B)x-2=8, (y)t+4+1=3+19,
(6) 6 —x=05.

13. lNoiov apiBuo mpémel va mpo-
o0socic orov 4, yia va TTPOKUYEI

O AVTioTPOPOC TOU 9 ;

21
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14. 2 évav apiBuo mpoobérouus 5
Kal rraipvouue abpoiocua 313. loio¢
givar o apiOuocg;

15. Ta rerpaywva mou amorsAouv
Tou¢ “OouIkouc AiBouc” ue Toug
OTTOIOUC KATAOKEUA{OUNE TA TTAPA-
KATw oxnuara, Exouv mmAsupa ion
ue 1 cm.

(a) BpeC TnV TEPIMETPO TOU TTEUTITOU
OXNMATOC KAl EENYNOE TWC EPTACEC
oTnVv Aamravrnon oou.

(B) 'pawe éva rumro pe tn BonbBsia
TOU OTTOioU O@a uTTopEIC va UTToAoYyi-
OEIC TNV TTEPINETPO KABE oxYNuATOC.
(v) MNoia sivar n ogipa Tou oxnuarog
TOU OTTOIOU N TTEPIMETPOC
givar 128 cm;

(1 2) Q) (4)
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A.4.2. EtriAuon TTpoBANNATWYV

Ac¢ mmpoomabnoouus va OWOOUNE
arravrnoEIS OTA TTAPAKATW
EpwrTnUara:

» 1ot orn {wn pag, AEue oTi
EXYOUNE “TTPOLBAnua’;

» TI ETIOIWKOUNE vA TTETUXOUNE
orav AEueg ori: “Auvouue Eva
mpofAnua’;

» T1 evvoouue orav AEUE OTI
@sAouue va Bpouue pia “Auon Tou
mpofAnuarog”;

» OAa ra mpofBAnuara Auvovrai le
Tn BonOsia rwv Mabnuarikwv.

» [loie¢ gival o1 avayKaie§ EVEPYEIEC
TTOU TTPETTEI VA KAVOUNE yid vd
KATAPEPOUNE VA AVTIUETWITIOOUNE
Eva mpoBAnua;

2 APAZTHPIOTHTA
Y J& 8”’T(j”ﬁ’a UT’?A” £I'le Ypall'
> uévo 1o TTapakdTw TpoBAnua,
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n Auon rou omoiou, pyag oiver Tnv
nAIKia Tou geyaiAou apyaiou
‘EAAnva yaBnuarikou Aiogavrou:

' “TO ENA EKTO THZ ZQHS TOY
HTAN [1AIAI TO ENA AQAEKATO
META TOYTO BIrAZEI TPIXEX 2 TA
MAIOYAA, META TO ETIOMENO
ENA EBAOMO INANTPEYTHKE,
lNENTE ETH META TO TAMO TOY
IFENNHZE ENAN YIO, oY
AANIMONO, TO ATYXEZ2 [1AIAl,
OTAN E®PTAZE 2TO ENA AEYTEPO
THX HAIKIAZ TOY INATEPA TOY,
INEGANE, KAI Al10 TOTE ETII
TEZ2EPA ETH IMTAPHIOPOYZE TO
NNENOGOZ TOY ME THN 209®IA TON
APIOMOQON KAI ET2I TEPMATIZE TH

ZOH TOY” )

@

Ac¢ akoAoubnoouue Twpa tnv
avriorpo®n ME TNV TAPATTAVW
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oradikacia, donAadn tnC KATaoKEUNS
mPpoLBANuUATWY, TWV OTToiwWV N Auon
Bpiokeral ue Tnv wiAuon piIag
OUYKEKPIEVNC §iocwonc.

NMAPAAEIrMA - EPAPMOIH

Na mrepiypaweic kamoio rrpo,BArma
IToU va Auverai e 1 Bonsia %
Tng eiowong: 2+ x + 800 = 1000 ©

Auon

Na rapadeiypya Ta OUO TTAPAKATW
TPORBANMATA TTEPIYPAPOVTAI ATTO
TNV €§icwon auTn.

* Mg 11 1I00UTAOI N Mia TTAEUPA TOU
opBoywviou, TTOU €£XEI TTEPIMETPO
1000 m ka1 Tou oTToiou N AAAN
mAgupa givair 400 m;

® [Mooo Juyilel KaBEva atro Ta duo
KIBWTIO, ME TA OTTOIO EIVOI POPTWHME-
VO £VO QUTOKIVNTO, TTOU £XE&I BAPOG

96 /75



800 Kg, étav n rAdoTiyya TTou
avéRnke oeixvel 1000 Kg;

» lpoomrabnoes va dIarutTwoEIC KAl
aAAa mmpofBAnuara rou Auvovrail Ue
TNV raparmravw {icwaon.

Yl Ouuouaore - Mabaivouue

| o MpoBANua ovopdloupe TNV
Kamomon, TToU OnUIoUpYEiTal,
OTAV OVTIMETWTTICOUME EUTTODIO KAl
OUOKOAIEC OTNV TTPOCTTABEIA pag va
(PTACOUUE OE EVO OUYKEKPIMEVO
oTOXO.

® AUON €vo¢ TTPORBARMATOG gival N
ETTITEUEN TOU OTOXOUV.

e ETTiAuon €vo¢ TTPOBARMATOG OVO-
padeTal n O1adIKaCia, ME TNV OTTOId
ETTITUYXAVETAI N AUCN TOU.

Mo Tn Auon Twyv TTPOoRANHATWY, UE
TN Bondeia Twyv e§I0WOoEWV,
aKoAouBouue Ta NG BAMATA:
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» NMpoodiopi(ouuE TO AYVWOTO
OTOIXEIO TOU TTPORBAAMATOC KAl TO
EKQPPACOUME ME EVa YPAMMO (X AV A
¢ N W K.T.A.), TTOU €ival o
“AyvwoTog”’ Tou TTPOBARMATOG.

» EK@PpAlOUNE OTOIXEIO TOU
mTpoBARHaTOoC ME TN Bondeia Tou
OyVWOTOU.

» Mepiypa@oupe PE Hia e§icwon 1O
TPORBANMA.

» EtIAUOUME TNV €icwon ToOU
TTPORARHATOG.

» ETraAnOevoupe Tn AUON TTOU
BpNKaME.

Oupwg, rpeTTel va AdBoupue uttown
OTI:

¢ UTTAPYXOUV Kal TTPORARMATA TTOU
Ogv AUVOVTOI HE ECICWOEIG KAl

¢ UTTApYOUV Kal AAuTa TTpoARMaTO
N TTPORAAMATA TWV OTTOIWYV OEV
MTTOPOUME VO BPOUME TN AUON.
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A.4.3. Tllapadeiypara eriAuong
TPORBANHATWYV

NMAPAAEIFMATA - EQAPMOrE2

1. H Xpioriva {00swe Ta pyioa tn¢
Xpnuara yia va ayopaocel 2 rerpa-
o1a kai papkadopouc. Av gival yvw-
OTO, OTI KaBg teTpadio oroixifel 1 €
Kai1 oAol ol yapkadopoi 3 €, 1Toio
gival To TT00O0 TWV XPNHATWYV TTOU
gixe n Xpioriva 1mpiv armro 1iIC ayopEC
QUTEC;

Auon .
To {nToupevo Tou TTPpoBARUATOG B
gival TO TTO0O TWV XPNHATWYV

ToU €ixe n XpioTiva, dnAadn

0 AYVWOTOC X TOU TTPORANMATOG.
To TTpOBANUA UTTOPEI VO TTEPIYPO-
PEi atTrAouoTEPA HE TNV EEiCWON:
«Ta XpnMara mou {00sUTNKAVY = «TA
xpnuara mou KooTi{av Ol AyopECH
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n «ta pioa xpnuara tnc Xpiorivacy
= (TO KOOTOC TWV TETPASIWV» + «TO

KOOTOC NAPKAOOPWV»
nx:2=2-1+3
nx:2=2+3
nx:2=95

n X=5-2

n x=10
EmaAnBsuon:

Ta pioa Twv 10 € eival 5 € kal Ta
g€oda eivar2-1€+3€=5¢€.

2. H d&auevn tn¢ KoivoTnTag xw-
pder 3.000 m° vep6. Kabs uépa Eo-
oguovrair 300 m3arré T VOIKOKUpPIA

Kal aAAa 200 m3 arro 1IC BIOTEXVIEC.
la tn ouvripnon Tou OIKTUOU,
OTAUATNOE N TTAPOXN) VEPOU TTPOC TN
oeauevn. TEOOEPIC NUEPES META TNV
Evapin Twv gpyaciwv amropaocilsrai

va {odsuovrai uovo 400 m3 OUVOAI-
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KA KkaOs nuépa. Noocec nUEPEC aKoun
ITPETTEI VA KPATHOOUV TA £pydA OU-
vrnpnong, WOoTE va Un MEIiVouv Xw-
PIC VEPO OI KATOIKOI THC KOIVOTNTAC,
Auon
To {nTOUNEVO TOU TTPORBANMATOG
gival To ETITTAEOV TTANOOC TWV NME-
PWYV ouvTAPNoNG Tou dIKTUOU, OnAa-
O 0 AYyVWOTOG X TOU TTPORBARHATOG.
To TTpOBANUa UTTOPEI VO
TTEPIYPAPEI ME TNV ECIOCWON:
“IToo00 vepou mrou KaravaAwverar”
= “7rroo0 vepou osauevnc”
n avaAurikorepa
“ITOO00 VEPOU TTOU KaravaAwverai
OTIC TEOOEPIC NUEPES TS
ouvrnpnonc¢” + “rrooco vepou 1mou
KATAVAAWVETAI OTIC ETTITTAEOV

nuépeg auvrrpnong”
= “IT006 vepoU Seauevic”

101 /76



n (300 + 200) - 4 + 400 - x = 3.000

n 500 4 + 400 - x = 3.000

n 2.000 + 400 - x = 3.000

n 400 - x = 3.000 — 2.000
n 400 - x =1.000

n x =1.000 : 400

n X = 2,5 NUEPEG
EtraAnBevon:

2,5-400 + 4 - (200 + 300) = 3.000
n 1.000 + 2.000 = 3.000
n 3.000 = 3.000

3. Ta oikomeda mou O1abérer éva
MECITIKO ypapEio, EYouv TnV ioia
TIUN Kal gival OAa opBoywvia
mapaAAnAoypauua, ue orabspn
mrepipyerpo 160 m. lNoio amro aura
CUUQEPEI va ETTIAECOUNE yIa ayopdq;
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Auon

A B
I
B

A a r

‘EocTw 1O 0pOoywVIO TTAPAAANAOG-

vpaupo ABI'A pe d100TACEIG O KAl

B. TOTE N TrEPipeTPOG Oa €ival:

a+a+B+BN 2a+2B A 2a+fp)

N'vwpiloupe oT1:  2(a + B) =160

Apa Ba givai : a+B=160:2
n a+ =80

To TTI0 CUM@EPOV YIa ayopd €ival TO
OIKOTTEDO0 JE TO HEYOAUTEPO OUVATO
EMBadOV. To euBaddv Tou
opBoywviou TTapaAAnAoypdupuou
givan [E=a * B

PTIAXVOUHE Eva TTIVOKO KOl OiVOUUE
OIAQPOPEC TINEC OTA O KaI B:
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a B a-fp

10 70 700

20 60 1.200
30 50 1.500
40 40 1.600
50 30 1.500
60 20 1.200
70 10 700

NMNaparnpouue 611 TO 0OpBOYyWVIO ME
TO MEYOAUTEPO EUPAOOV gival TO
TETPAYWVO ME OINCTACEIG ICEC

a =8 =40m.

4. Mesra 1n ouvedpiaon kai ta 10
MEAN TOU OIOIKNTIKOU CUMBOUAIioU
MIac¢ Eraipgiac avraAAdaooouv
peralu Troug
xeipayisc. Nooec
XEIPAWIEC YivovTal
OUVOAIKQA;
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Auon

1o¢ 1pomro¢: Av UTTOBEOOUNE OTI
PEUYEI EVOG - EVOG KOl XAIPETAEI TOUG
UTTOAOITTOUG Ba £XOUME OTI:

O TTpwTOo¢ Ba avTaAAdGgel, CUVOAIKA,
9 xeipayiec. O deUTEPOG 8, O TPITOG
7, 0 TETAPTOG 6, O TTEUTTITOG 5,

0 €KTOG 4, 0 £fO0ou0G 3 0 OYD00G 2,
0 £évaTog 1 Kal OEKATOG Kaia.
ETTopévwg, 0 CUVOAIKOG aplOuocg Ba
gival: 1+2+3+4+5+6+7+8+9=
(1+9)+(2+8)+(3+7)+(4+6)+5=
=10 + 10 + 10 + 10 +5=45

Apa, n Auon €ivai 6T11 Ba yivouv
OUVOAIKAG 45 yelpayisg.

20¢ Tpormroc: N'vwpiloupe 611 O KOOE-
VOG KAVEI XEIPAWIA JE TOUS UTTOAOI-
TTouG. ETTopéVWG, agpou OAol givai
10, o kaBévag Ba kavel 10-1=9
Xelpaywieg. Apa ouvoAika Ba yivouv
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10 popég €1ri 9, ONAadN 70 -9 =90
Xeipawies. Opwg, HETACU OUO
avOpWITWYV N XEIpawia gival pia Kai
EMEIC TN HeTPNOAME OITTAN (Mia yia
KaBEva atrdé Toug OU0). ETTopévwg,
OQUTEG TTOU E£YIVOV OUVOAIKA Ba givail
ol MIo€g, OnAadn 90 : 2 =45.

@

(0 ’ p ,
O AiopavTog( HEoa Tou 30U aiwva

u.X.), ornv gicaywyn twv “Apiéun-
TIKwWV” ToU, ovouaclel Tov AyvwoTo
uE T Aéén “apiBuoc” kai rov
ouuBoAilsl ue To cuupfolo “c”.
Apyorepa o Biet (1540-1603)
XPNOIUOTTOIEI TA KEQUAdiA
owvnevra A, E, I, O, U, Y yia va
UTTOONAWOEI TOV AYVWOTO KaI TA
ouuowva B, D, G K.Am. yia ra

YVWOTA MEYEDD.
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A2KHZEI? KAI [IPOBAHMATA

1. Na Bpeic évav apiBué mou f%
EXEI TEOOEPA iOIa wnia Kai ?

Siaipeirar ye 1o 9.

2. [1ooor yabnréc givai ra % TWV

HaénrTwyv evog oxoAciou, av ra %
TWV Haénrwv, aurou Tou OxXO0Acgiou,

givar 60 yabnréc;

3. Na Bpeic Tpeic d1adoxiIKoUuC QuaOi-
KOUC apiBuouc 1mou £youv abpoiocua
1533.

4. Bpec 10 wn@io mou Agimrer amo
Tov apiBuo 75| |3, wore auroc va
oraipeirar ue 1o 9.

9. 2¢ éva Siaywvioua, Kals uaénrrg
mmpérmrel va amavrioel og 100 epwrn-
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o€IC. Oa maper 3 yovadec, yia Kabe
owaoTH amravrnon Kai yovo 1 pyova-
oa, yia kabs Aav@aouévn. 'Evac
paénrnc mnpe cuvoAika 220 uova-
O&EC. 2€ TTOOEC EPWTNOEIC ATTAVTNOE
owoTq;

6. H diapopd Tn¢ nAIkiac tn¢ k6pn¢
armro ™n unNTEPa tng givai 25 xpovia.
Av n kopn givai 18 eTwy, TooCwv
ETWV &ival n uNTépa;

/. Tpia adéAgia poipalovrai, §i-
Oou, NId KAnpovouia, 1Tou givai éva
Xwpaol Kai Eva SIAUEPICUA.

O mmpwro¢ mraipvel ro xwpaei. O
O&UTEPOC TTaipVEI TO dIANEPIOUA,
aAAa oiver orov mpwro 600 € kai
orov 1pirto 15.000 €. loia nrav n
aéia Tou Ywpa@iou Kai 1Toid Tou
olrauepiouaroc;
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8. 2& ka6¢s uia amod ric mpdadeic (a)
Kal (B) Ta ypauuara avrioroixouv o€
o1apopeTIKa uerau Touc wneia.
Avrikaréornoe ra ypauuara A, B, I
Kal A ue ta karaAAnAa wneia.

(a) AB (B) I'A
+ 47 - 8
73 AbS

9. Av amo pia mooornTa KpAaoiou,
apaipéoouue 18 It ywpasr os doyeia
Twv 7 It. Av yvwpieic oTI n
mooornTa givai Hikporepn arro 1001t
Kal peyaAurepn armro 90 It, mooa It
gival n apxikn rrooornNTa Tou
kpaoiou; lNooca doxeia 6a
XPNOIUOTTOINOOUNE;

10. ‘Evac mapaywyoc épriads 100 It
SUOI KAl OEAEI v TO OUCKEUAOEI OE
putToukaAia mmou ywpave 0,75 It. Na
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Bpeic: (a) INooa umroukalia 6a
xpeiaorei, (B) Nooa It 6a rou
ITEPICOEWOUV.

11. Avo ouvepysia kaBapiouou
akTwyv kabapilouv pia psydaAn ma-

palia unkouc¢ 18 % Km. To mmpwro
ouvepyeio kabapilsr 3 % Km kai ro

OEUTEPO OUVEPYEIO 2 % Km, ka0l¢
puépa. Ta duo ocuvepyeia epyalovral,
ora OUO akpa tn¢ mapaliag, Ewc
OoTou ouvavrnOouv. 2& TTOCEC
NHEPES Ba Exouv OAOKANPWOEI TOV
Kabapiouo tn¢ mapaliac;

12. 'Evac umrdAAnAoc amorauisuel

KaOg unva ro L TOU HIo60U TOU.

15
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Av auénlsi kara ro % o M10600¢ ToU,

ITOIO UEPOC TOU VEOU TOU UIoOoU
ITPETTEI VA ATTOTAMIEUEI, WOTE va
unv auén@csi To TT000 TTOU
AITOTAMIEUEI KAOBE unva;

13. Aurh Tn xpovia n nAikia evog
avOpwrrou givar roAAamAaocio rou 7
Kl TNV ETOUEVN XpovIA gival
mmoAAarmrAdaoio Tou 9. Av yvwpilouue
OTI O¢v gival aiwvopIog, TTroia givai n
nAiKia Tou;
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NMoocooTd

5.1 NooooTa

e Karavow Tnv évvoid Twv
ITOCOOTWYV KAl OIATTICTWVW TN
XPNOINOTNTA TOUC OTIC EPAPLIOYEC
°* [papw &va 0EKAOIKO KAAoua w¢
TTOOOOTO KAl AVTIOCTPOPWC

5.2 NMpoBARpATO NE TTOCOOTA

e AUvw mrpoBAnuara ue Toooora
® [lapioTavw TOCOOTA UE
oraypauuara
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A.5.1 NMoocooTad
APAZTHPIOTHTA 1n

% S€ TOAAEC TTEPITITWOEIC TNC

o\ kabnuepivng pag {wng aKkouue
L EKPPAOCEIC OTTWC:

e [Mipe auénon 14 %.

e OI yeVVNOEIC UEIWVOVTAI, KATA

12 %, 10 XpOVoO.

e Ms ocuoTnuarikn Tporrovnon, Evac
opouéac auénoe tnv amrodoaon Tou
kard 20 %.

e Eva payali ékave ekmrrwoeic 60 %.
e H supurepn mrepioxn tnc Anvac
karaAaupBdver ro 3 % tnc ékraonc
TNC EAAGOAC KAl EKEI KATOIKEI TO

45 % rou mAnBbuouou Tnc EAAGSac.
e To 40 % Twv umowngiwv
éypawav oAU kaAd kai 1o 35%
KATw amo tn Baon.
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e Popoc¢ lNpoori@éusvng Aéiac
(Pr1A) 19 %.

e Fi151k6¢ Pépoc KaravaAwonc 5 %.
e [Tapakpdrnon edépou 22 %.

e Emitokio KaraBsoswyv Tauisurn-
piou 9,5 %.

e To 25 % rou mAnBuouoU éxel
ITavw airo 2 aurokKivnra.

e Md6vo 1o 4 % Twv oikoyeveiwv éxel
mavw amo 4 maidia.

e Eivar 100 % oiyoupo, 611 8a

BpEEel.
e H miBavornra va cuuei (éva

veyovéc) sivar 1%.

APAZTHPIOTHTA 2n

2TOV TTIiVaKA TNG ETOUEVNC OEAIOAC
QAIVETAI TO OUVOAO TWV TTOAITWV
Tou wneioav ora xwpia A, B, I karA
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Kl Ol ol TTou TTHpav ol avri-
OTOIXOI TTPOEOPOI TTOU EKAEXTNKAV.

Bpecg, T010C A1TO TOUC TTPOEOPOUC
TTOU EKAEXTNKAV, gival O TTIO
OnNHoYIANG.

Koivo- | Wnoioca- O Tpo6edpog
TNTO VTEG WnN@IioTNKE A1TO
A 585 345
B 3460 1802
I 456 312
A 1295 823

3: k 2KEPTOMAOTE

BpioKOUlE TO TTOOOOTA, ME T
OTToia EKAEXTNKAV OI TTPOEOPOI KADE
KOIVOTNTAG KOI TTOPATNPOUME OTI O
TI0 ONMOWPIANG TTPOEdPOC Eival TNG
KoIvoTnTag I KAl META £EpXOVTAI OTN
ocIpA o1 TTPOEOPOI TWV KOIVOTATWYV
A, A kai B.
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354:585= 60,51%

1082 : 3460 = 52,08%

312:456= 68,42%

> | W >

823: 1295 = 63,55%

2UuBOoAICHOI

e To gUpBoAo a% ovopdleTal wo-
OO0O0TO £1Ti TOIC EKATO N aTr)\o(JcTepa

TTOCO0O0TO KOl €ival i0O0 ME TO m

e XpNOIUOTTOIOUHME OKOMN TO
mocooT6 o Yo ou SiapaleTal
TTOOO0OTO £1Ti TOIG XIAIOIG KO Eival

ioo pe To A
100

¢ To rocooT16 a% Tou B eivai
_a_. B
100
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¢ Ta KAdopOTa NTTOPOUV VA
YPA@POVTAI KAl WG TTOCOOTA.

NMAPAAEIFMATA - EQAPMOrE2

1. Na ypaopouv, w¢ moooora emi
TOIC EKATO, TA TTAPAKATW KAAouara:

@ & B < (y) 34

5 8 01
Auon
4 4-20 80
(a) ?= 5-20 = 100 - 807
_3-125_ 37,5
®) 5 -~ 8-:12,5 100 =37,5%,
% — - 92 _ 450
(v) o1 0,92 100 92% .

2. Na ypagouv, w¢ kKAdouara ra
aKoAouOa moooora:

(a)12%, (B) 73%, (vy) 32,5%.
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Auon

0 12:4 _ 3
(@) 12 % = 100 100:4 _ 25 °
0
(8) 73% = ==
() 32.5% = 32.5 o 325 _ 13

100 1000 40

3. lNoia Ba gival n iy TwAnong
EVOC TTOUAORBEpP, adiac 150€, ue

emiBdpuvon ®rA 19%:;
Auon

N'vwpiouue OTI:

TiyA TwAnong = Aia + OrA

O @pb6po¢g TTOU avTIoTOIXEI Ba givail:
Popoc =Aéia- 19% =150 - 19%

19 _150-19 _
=150 - 100 ~ 100 = 28,5 €.

Apa, n Tiyn TTWANONG Ba givai:
150 € + 28,5€=178,5 €.
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A2KHZEI2 KAI [IPOBAHMATA

1. 'pawe w¢ moocoord £mi T0IC
EKATO, TA KAQouara:

@5 B~ WL @3 ©F

2. Na usrarpéweic o€ TooooTd £mi
TOIC EKATO, TOUC OEKAOIKOUGC
apibuouc: (a) 0,52 (B) 3,41

(y) 0,19 (J) 0,03 (¢) 0,07.

3. Na usrarpéweic o dskadika
KAdouara ra mooooTa:

(a)15 %, (B)7 %0, (v)48 %, (5) 50 %.
2T OUVEXEIA, ATTAOTTOINOE TA
oekadika kKAaouara, Ewg OTou
PTACEIC O AVAYWYO KAAouA.
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4. YmoAoyios:
(a) o 10 %6 Twv 3000€,

(B) T0 45 % 1nc 1 wpac,

(v) To 20 % Tou Aitpovu,

(5) 0 50 % Twv 500 ypauuapiwyv,
(¢) 0 25 % T0U 1 KIAOU.

9. Bpecg 11 mTOOOOTO givai:

(a) ra 50 € yia ra 1.000 €

(B) o1 30 nuépec yia 1 éro¢

(v)ra 50 orpéuuara yia ra 2.500
OTPEUMATO

(0) o1 3 raAauec yia ra 10 uErpa.

6. Eva umoukdAr ue oivomrveuua
ITAPEMUEIVE AVOIKTO KAl EaTuiobnke

10 22% rou 6ykou Tou. To umoukd-
A1 repicixe apyika 0,610 It. [1ooa It
OIVOTTVEUNATOC aTuioTNKAYV;
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/. 2¢ éva onueio tn¢ ynivng oeai-
pac, o Aoio¢ Exel rraxoc 50 Km, o
pavouacg 2.900 Km kai o rrupnvag
3.450 Km. (a) Na Bp&i¢ T0 HRKOC TNC
akrivac tn¢c 'nc o Km. (8) Na Bpeic
ITOIO TTOOOCOTO TNC AKTIivaS NS I'ng
KATEXEI O PAOIOC, O uavouag Kai o
Tupnvac avrioroixa.

«—®A010¢ 50 Km
—uavouvacg 2.900 Km
——rmrupnvacg 3.450 Km

8. Mia oikoyéveia éxel unviaia

£¢006a 1.200 €. To 10% Twv £065wv
AITOTAMIEUOVTAI KAI TA UTTOAOITTA
odsuovral OoTTw¢ OELiXVEI TO KUKAIKO
olaypauua ornv ETOuevN oeAioq,
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(a) Na urroAoyioe€ic mooa xpnuara
OOEUEI N OIKOYEVEIA OE KAOE
Karnyopia oamavwy,

(B) TI TOOOOTO UNVIAIiWYV EO0OWV
TNC ATToTEAEl KaBs pia karnyopia
oarmavwy;

10% d1aokeédaon

30%
EVOIKIO

7% BIBAia
3% auToKivnTto
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A.5.2 MNpoBARupaATAO UE TTOOOOCTA
NMAPAAEIFMATA - EPAPMOrEz

i.-

1. Evac nAekTpoAdyoc gixe
£000a 2.856 € ro deurepo
TPiMNVO TOoU £TOUC. Nooa
xpnuara mpETEl va arroOwWoEl OTO
Kparoc¢, av o PI1A mrou mrapakpara

amé rouc meAdrec rou sivar 19%;
Auon

To mrood P.I.A. éxel TTapakpaTnOei
aT1TO TOV NAEKTPOAOYO, OPOU KAOE
TTEAATNG TOU £XEI ETIBAPUVOEI PE
19%, eTmi TNC aiacg TN¢ epyaciac Tou
NAEKTPOAOYouU. ETOI yIa gpyaoia
100 € o TTEAATNG EXEI TTANPWOEI

119 €, OnNAadnN 0 NAEKTPOAOYOC O€
£€000a 119 € o@eiAel OTO KPATOG

19 €, 5nAadn Ta % TWV ECO0WV.
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OgpciAousvoc PrIA = ‘Ecoda - 19

19 119
= 2856 - 100 =456 €

2. 2TnV 1TEPIOOO0 TWV EKTTTWOEWYV,
éva kardornua ékave ékmrwon 35%

orta €idn pouyiouou kai 15% ora
mmamrouroida. [looo 6a mAnpwoouue
via Eva TTOUKAMIoOO Kal Eva euyapl
mamrouroia mou koorTi{av 58 € kai
170 €, avrioroixa, mmpiv TIC
EKTTTWOEIC.

Auon

H TiyR KaBeg g€idoug utroAoyileTal
a1rd TN oXéon:

Tiun pera tnv ékmrrwon = Tiun mpiv
TNV EKTTTWON — 1000 EKTTITWONC.

10 TO TTOUKAMIOO £XOUME TTOCO
EKTTTWONG:
35

35% - 58 €= 1—00-58€=20,30€.
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H TIuA TOU TTOUKAMIOOU HETA TNV
EKTTTWON Eival:

58 € — 20,30 € = 37,70 €.

Na Ta TTATTOUTO IO £XOUME TTOCO
EKTTTWONG: 15

15% - 170 € = Z00 " 170 €=25,50 €.
H TIgA TWV TTAITOUTOIWY META TNV

EKTTTWON Eival:
170 € — 25,50 € = 144,50 €.

Kai yia Ta dUo padi 6a TTAnpwoou-
pe: 37,70 € + 144,50 € = 182,20 €.

3. lMooo 1.000 € kararéOnke o Ao-
YapIiaouo TauIEUTNPIOU, UE ETTITOKIO
5%. Méooc givai o Téko¢ TOU B

AITOOWOElI TO KEQPAAQIO AQUTO, UETA
amro 18 unveg, av o1 Tokol TPoOoTi-
Osvralr oro KkepaAaio kabs xpovo;
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Auon

N'vwpifouue OTI:

Tokoc¢ = KepaAaio * EmiTokiIo
Apa: TOKOG a” £€Touc eivail:

0 19
1000 € - 5% = 1.000 € - 200 =50 €

270 TEAOG TWV 12 unvwyv 10

KePAaAaio Oa yivel:

1000 € + 50 € = 1050 €

O TOKOC OTOUG ETTONEVOUC 6 NNVEG
6

fa gival Ta 12 TOU £TAOIOU TOKOU,
OnAadn:

1050 € - 5% - == =1.050 € - 25 - =
= 26,25 €

O CUVOAIKOG TOKOG TTOU ATTEO WOV
Ta 1.000 € yia 18 pyAveg givai:
50 € + 26,25 € =76,25 €.
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A2ZKHZEI2 KAl TIPOBAHMATA

1. Emixsipnuariac ayopaoce UETo-
XEC upiac raipeiacg, mpo¢ 50 € tnv
KAaOg usroxn. 2€ Eva ynva n Heroxn
émeoe kard 8% kai To eméuevo

diunvo avéBnke kard 5% ro unva.
(a) MNMoia Rrav n Tiun NG HETOXNS
oT10 T€A0C TOoU TpiTou unva; (B) H
EMEVOUO TOU EMIXEIpNMATIA RTAV
kepoo@opa n oxi; (y) MNMoio &ivai ro
ITO00O0TO KEPOOUC N {nuiag Tou, i
TOU APXIKOU KEPAAQiouU;

2. KepaAaio 80.000 € kararéOnke,
o€ Aoyapiaocuo rauisuTnpiou, UE
gmirékio 4,5% 1o xpovo. (a) Moioc
@a givar o TOKOC OTO TEAOC TOU
mpwrTtou érouc; (B) lMNMoioc¢ Ba sivai o
TOKOC OTO TEAOC TOU OEUTEPOU
ETOUC, AV O TOKOC TOU TTPWTOU
ETOUC KeaAorroinBsi;
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w 3. Eva KaivoUuplo auTtokivnTo

il kooTi{e 20.000 €. To ayopaoe

}f KAT1TOoI0C KaI uera amo 1 xpovo

" 0gAe va o mouAnjosl, Kara
30% Aiyoérepo, amé 600 1o ayépa-
os. O urrown@ioc ayopaoTnc EUaOdE,
OTI 1O i010 aKpPIBWS HOVTEAO, KAIVOU-
p1o, kooTtils 25.000 €. (a) 2¢ mroia
TN 8a ayopals 1o UETAXEIPIOMEVO
aurokivnro; (B) Ti Tooo0TO TNC
TIMNG TOU KAIVOUPIOU AUTOKIVHTOU
gival n Tiun Tou JETaxeipiouévou; (y)
Av &va pyayadi Trou TTouAqer uerayei-
pIouéva aurokivnra Oivel To idIo
povréro o iy 40% @rnvorepa
arro TNV TPEXOUCA TIUN TOU KAIVOU-
PIOU, ATTO TTOIOV CUMQEPEI va AyO-
PACEI TO UETAXEIPIOMEVO AUTOKIVNTO
O UTown®Ioc ayopaorTnc;

129 / 83



4. 3¢ éva mpoiév, TEPIZZOTEPO
éyive n mpooopd NMPOION
ITOU Qaiveral oTnv 50%
mvakida. 2Ttn ou- AOPEAN
OKEUQaoia TOU TPOoIo- =
VTOC UTTHPXE ONUEIW-
MEVN N OUYKEKPIMEVN,
yia 1o &i50¢ 300 K.ex. + 100
mpoC@PopQ, onAaon
via kaBs 300 K.&<K.,

mpoolsra aAAa 100 k.sk. (a) Zuuew-
va, ue ooa oiapadleic, Oswpeic ori
aAn@suouv ooca ypagovrar ortnv
Tpoo@opda; (B) 2 roia TEPITTWON
n eraipEia 0a mpooPEPE, TPAYLATI,

ro 50% rou mpoidvroc AQPEAN;

_

8. Ti kepaAaio mpérmrel va KATaOé-
oouue ornv Tpamrela, yia va mrapou-
ME OoTO TEAOC £vO¢ érouc 1.000 €, av

TO EITITOKIO Eivai 2%;
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6. Ta Baoika téAn diunvou
via Aoyapiaoud rou OTE ‘
givar 22 € kai n xpéwon yila
KaOs povada 0,07 €. Na Bpei¢c rooo
O@a mAnpwoel évag ouvopountng, av
Exel kaver 1.500 povadeg
oUVvOIdAESEWY KAl ETTI TOU CUVOAOU

urroAoyilerar PIr1A 19%.

/. 'Evac éumropoc¢ ayopaoe diagpo-
pa gurmropeupara ouvoAikng aéiac
30.000 €. [NAnpwoe T0IC METPNTOIC TO
40% ka1 Ta urréAoima ps
ouvaAAayuarikEG, o€ 4 unviaisg

d6o¢ic ue réko 1% rov unva. Na
urroAoyioeig: (a) To CuvoAIKO TTOC0
TNC EMIBapuvoncg amro Toug TOKOUC
mou Ba mAnpwoel. (8) To TooooTOo

TNC EmiBapuvonc aurng, i tn¢
apxikn¢ adiac Twyv EUTTOPEUMNATWV.
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8. ‘Evac 1exVvIKOC gixe é000a o€ éva

1piunvo 8.330 €. MNéoo Pr1A (19%)
ITPETTEI VA ATTOOWOEI OTNV £QPOopida;

9. Eva wuyeio kooTilel, TOIC HETPN-
roic, 1.200 € ywpic To ®I1A 19%.

Kdarroioc 1o aydpaoe us 50% mpo-
KaraBoAn kai ro urroAoirmro, o€ 6 un-

viaisc 86a¢eic e 1oko 3% ro unva.
(a) Na urroAoyioe€ic mooa xpnuara
E0woe, wce mpokaraBoAn, av uadli pe
autnv KaréBalAe kar oAOKAnpo 1o
mooo rou Pr1A. (B) loio nrav ro
ITO00 TNC Kabg doonc; (y) looco rou
OTOIXIOE OUVOAIKA TO WUYEIO;

10. I'a rn mapakarw Siapnuion: (a)
l1ooo sivar ro PIIA rou TpEmel va
mAnpwoouue; (B) Nooco 6a oroixioei
TO PpAOIOKAOCETOPWVO, AV TO ayopda-
oouue ue dooesig; (y) Av 1o tparreliko
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gmirokio givail 10%, mroia gmiAoyn a-
YOPAC LUAC CUNPEPEI, ME TNV TTPOUTTO-
O@=son, oTI EYoupus OAO TO ATTAITOUMUEVO
ITOO0O O& AOYApPIAOUO TAMIEUTNPIOU;

16 pnviaieg 000EIG
ue 30 €

g APAZTHPIOTHTA T1A TO 21ITI

Y Na usAstnosic Ta eKAoyika armo-
v TEAEOUATA OTIC TEOOEPIC TEAEU-
TAIEC EKAOYEC OTN YWPA HAC KAl
UTTOAOYIOE yIa KAOg UIa armro auTEG:
(a) Ta TToooO0TA TWV WNPICAVTWYV,
(B) Ta TToo00TA TWV EYKUPWYV YWNPO-
OEATIWV, TWV AKUPWV KAl TWV AEU-
KWV Kai (Y) Twv IToOCO0TWYV TTOU
EAaBe kaBe kouua
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EmavaAnmrikéc Epwrnoeic
AuroaéioAoynon

A. Aoknoeic 2waorou n Aaboucg
pawe 2 umrpoora amro Kkabs cworn
Tporaocn Kai A uTIrpooTd amo Kabe
Aafoc¢

1. To 30% rou x 100UTaI e 10

90% rou %

2. 2 éva BiBAio éyive auénon
TINAC Kard 5% kair 6eutepn
auvénon kara 10% &mi Tn¢
véacg Tiunc¢. H ouvoAiki
avénon Arav 15,5%.

3. Orav o’ Eva mpoiov adiag

700 € n ékmrrwon givar 200
€, TO TOOOOTO EKTTTWONC
givail mrepitrou 28,5%.

4. To 20% rou 50 sivai 10.
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. 1€ ékrTwon o’ éva oTuAo
mou KooTi(el 4 € avTioToIXEi
O€& TTOOOOTO EKTTTWONG

25%.

. Eva €id0¢ UETA ATTO EKTTTW-
on 200 €, kooriCe1 100 €. 210

gidoc éyive ékmrrwon 25%.

. O TAnBuouo¢ HIag¢ KWUOTTO-
Anc nrav 3.000 karoikoi Kai
auénbnke o 6.000 karoi-
Kouc¢. Aéue or1 o mAnBuouocg
auéribnke kard 100%.

. TO KOKKIVO UEPOC
TOU KUKAOU

givar To 15%
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9. Mia raén £xe1 28 uabnréc
Kal uia uépa arrovoialav ol
4, dnAadn amrouoiale ro

15% 1n¢ raénc.

10. To 30% 1tn¢ wpac sivar 25
AsTmTTA.

11. Mia auénon rAnuocuou
armro 5.000 oric 10.000 sivai

pia avénon 100%

12. Mia auénon 100 € o< éva
£ido¢ 1mou KooTI(e 400 €

givair pia avénon 15%
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B. Aoknoeic Avrioroixiong

2& KAOg pia arro 1iIC VEEC TINEC TWV
ITPOIOVTWYV TTOU ava@Epovral otnv
oiapnuIon, va avrioToIXiOEIC TO
TTOOO0O0TO EKTTTWOTNC.

I; MavieAévi 120€ 84€ 10%
O ®ouoTEC ,86€ 48€ 15%
éd)opépam 180€ 153€ 20%
g MmAoulec 40€ 32¢  30%
E Doppec  50€  45€ 40%
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Me ammogpaon tng EAANnvViIKAG KuBépvnong
Ta 010aKTIKA BIBAia TOU AnUOTIKOU, TOU
Nupvaoiou Kal Tou AUuKEiou TUTTWVOVTAI
a1rd Tov Opyavioudé Ekd6cewg AIdDAKTI-
KWV BIBAiwv Kal diavEuovTal OwPEeAvV OTA
Anpoéoia ZxoAegia. Ta BiBAia ptTopEi va
ol1aTtifevTal TTPOg TTWANON, OTAV PEPOUV
BiBAIOONMO TTPOG ATTOOEIEN TNG YVNOIOTH-
TaG Toug. KaBe avritutro trou diaTtifeTal
TPOoG TTwANnon Kal o€ @Epel BiIBAIOGNMO,
Bewpceital KAEWIiTUTTO KaI O TTAPABATNG
OIWKETAI CUNPWVA HE TIC OIATALEIG TOU
apOpou 7, Tou Nopou 1129 tng 15/21
MapTiou 1946 (PEK 1946, 108, A").

Armrayopeusral n avarmrapaywyn
OTTOIOUONTTOTE TUHMATOC AUTOU TOU
BiBAiou, Tou KaAurmrreral amo Sikaiwuara
(copyright), n n xpnon Tou os
OTToIadNTTOTE HOP PN, XWPIC TN YPATTTN
adeia rou MNaidaywyikou Ivoritourou.









